

CALMA EN POLONIA Y GALITZIA
COMBATES EN FRANCIA

Sigue la persecución de los turcos vencidos

EN EL ARGONA

Hablemos de las operaciones en el Argona, esa región montañosa y arbolada, donde las eminencias se visten de selvas inextricables. Los franceses operan al Oeste, en el Dormois, intentando flanquearla. Los alemanes procuran adueñarse de ella. Es una guerra singular, de industriosa paciencia, de astuta bravura extraña, la que tiene el Argona como teatro. Se pelea semanas enteras por la posesión de un abrevadero, de una vivienda de guarda forestal, de un cruce de caminos estrechos que casi borran las malezas vírgenes. Ciudadelas de troncos, como en el Far West, sirven de fortificaciones permanentes y de abrigo de baterías. Los grandes árboles son puestos de observación. Detrás de cada espesura, se esconde un tirador en acecho. Las patrullas, marchando en fila india, se internan por los bosques silenciosamente. Y en las seminitieblas de sus laberintos, hay luchas feroces al arma blanca, contiendas de exterminio, donde el valor primitivo recobra su imperio y anula toda regla y toda disciplina.

El Argona, según dicen los geógrafos, es un inmenso talud cubierto de boscajes, que se alarga del Noroeste al Sudeste interponiéndose entre las llanuras onduladas de Champagne y las colinas de la cuenca del Mosa. A ambos lados del talud hay depresiones. La del Oeste es el valle del Aisne. La del Este el valle del Aire.

Imaginémonos que cuando la gran ofensiva alemana de agosto, el ejército del Kronprinz hubiera logrado apoderarse de toda la región. Verdun inmediatamente habría sido sitiado. Y su guarnición, es decir, un ejército—el que manda Sarrail, más tarde o más temprano habría tenido que rendirse.

Imaginemos también que la Guardia prusiana, que a primeros de septiembre estaba en Revigny, hubiera conservado esas posiciones y avanzado hacia Bar-le-Duc y Commercy, a su izquierda. La maniobra de Joffre, sobre el eje de Verdun, no habría sido realizada. Mientras Manoury y French envolvían a Kluck, el Kronprinz hubiera separado a Sarrail del centro del ejército anglofrancés, tendido a lo largo del Brie y de la Champaña Pouilleuse, y París hubiese conocido los horrores del sitio y del bombardeo, y la barrera del Este habría sido forzada y las tropas de la República habrían debido retirarse al otro lado del Loire, repitiéndose así la historia del 70...

Castelnau, aferrándose al Grand Couronné de Nancy, detuvo el empuje de los bávaros del Príncipe Ruprecht. Pero más arriba, los gigantes prusianos de la Guardia Imperial, guerreros incomparables, adelantaban siempre, llevándose por delante a las retaguardias francesas.

El Argona fué rebasado por su zona occidental. Allí donde fracasara Brunswick, triunfaba el Kronprinz. Mas había llegado la hora de la gran mutación. Girando sobre el eje estratégico del Mosa francés, los aliados empezaron a remontarse del Marne al Aisne y del Aisne al Oise. Los últimos que retrocedieron, los que resistieron con más energía, fueron los infantes y artilleros del Kronprinz. Este comprendía, sin duda, que fracasaba el plan de la invasión, si en vez de avanzar desde Revigny, hacia Oriente, retrocedía Argona arriba, buscando los puntos de apoyo de Varennes y Montfaucon. El 10 de septiembre aún se obstinaba en su empeño. Pero velase en un gran peligro. La derecha y el centro germánicos estaban en plena retirada. Podían encerrarle en la gran selva y batirle en detalle. Y al fin, a regañadientes, resignóse al repliegue.

Desde entonces no ha cesado la batalla en el Argona. Todos los días, en los comunicados franceses y teutones, se citan los nombres, históricos en lo sucesivo, de Courtechausse, del bosque de Bolante, del bosque de la Gruerie, de Four de Paris, de Saint-Hubert, de Fontaine Madame, de Bagatelle, de Beausejour. Esos nombres son los de una granja, una aldea, una fuente rústica, un claro entre árboles. La guerra les ha librado de su oscuridad. Seguramente, Joffre y el Kronprinz soñarán con ellos algunas noches.

Los alemanes preparan un ataque por el Argona y los altos del Mosa. Parece que están tendiendo una línea férrea desde su frontera a Saint-Mihiel, para transportar por ella cañones de gran calibre. Se proponen asediar y tomar Verdun, con lo que lograrían demoler en parte esa barrera de fortalezas y campos atrincherados que los franceses les oponen y que ha resistido, hasta hoy, a todos sus asaltos.

Sarrail, el jefe que manda en Verdun, ha dicho que no se dejará sitiar. Tiene a sus órdenes más de 100.000 soldados. Con ellos defiende el Argona palmo a palmo. Con ellos avanza, por Oriente, hacia Metz. Con ellos rodea a los teutones instalados en Saint-Mihiel y Hattonchatel. Con ellos asegura sus

comunicaciones. Con ellos mantiene alejado de los fuertes al enemigo.

«Plaza sitiada, plaza tomada», dice el adagio. Es verdad. Ha estallado la guerra en el momento en que el artillero tenía manifiesta superioridad sobre el ingeniero, cuando los discípulos de Brialmont se confesaban incapaces de construir baluartes que desafiaran la acción de las máquinas inventadas por Skoda y Rimailho. Y por eso, los gobernadores de ciudades fortificadas, procuran batirse en campo raso con sus guarniciones. Sacan los cañones de los fuertes de cúpula y los emplean en defender trincheras de tierra. Y sus soldados, detrás de ellas, hacen una resistencia más prolongada y vigorosa que encerrados en los subterráneos y casamatas de los famosos reductos de torres giratorias y blindajes de acero.

De fijo, Joffre, que organiza su ofensiva pacientemente, concederá gran importancia a cuanto suceda en el Argona. Ya hemos dicho que uno de sus ataques a fondo, allá en la primavera, será efectuado entre Reims y Verdun. Las operaciones en el Dormois, de Perthes a Tahure, tienen por objeto la ocupación de bases tácticas que faciliten las embestidas supremas. Pero si los alemanes rodearan Verdun completamente, si conquistaran de nuevo las posiciones que tenían en agosto, si bajando hacia Bar-le-Duc se dieran la mano con sus tropas de Saint-Mihiel, todo avance sobre el Mosa sería imposible.

Por febrero o marzo ocurrirán sucesos de gran trascendencia en el Argona. Los combates de ahora son el prólogo.

Con asombro hemos leído un comunicado oficial turco en que se dice que un buque de guerra otomano atacó el 24 de diciembre a 17 navíos rusos, bombardeando con éxito al «Rostislav» y echando a pique el «Oleg» y el «Athos».

Tenemos sobre nuestra mesa de trabajo el «Fighting Ships» de 1914. Es un libro muy útil. Contiene la descripción detallada e ilustrada con grabados de todos los buques de guerra de todas las naciones. Hasta los navíos en construcción son descritos minuciosamente.

En ese libro vemos que Rusia no posee ningún buque de guerra denominado «Athos». Tiene, es cierto, un «Oleg», crucero armado con piezas de 150 milímetros, y de 25 nudos de andar. Pero está en el Báltico. Nunca perteneció a la flota del mar Negro. Y no es presumible que los rusos lo hayan transportado a Sebastopol por la vía de los aires, utilizando unos cuantos dirigibles del tipo «Sikorsky».

Sin duda, los otomanos hacen alusión a alguna brusca acometida del Breslau, crucero alemán, cuya velocidad, de 25 a 30 nudos, le permite librarse de sus enemigos rusos. Pero esta acometida, aunque nocturna, ha debido ser poco eficaz. El Breslau sólo monta piezas de cuatro pulgadas. Y los acorazados moscovitas Yevstafi y Pantelimon, por ejemplo, disponen de cañones de doce, ocho y seis pulgadas. En tales condiciones, todo combate es imposible.

Verdaderamente, los turcos no tienen ningún buque que pueda luchar con ventaja en el mar Negro. Sólo el Goeben, magnífico crucero de gran tonelaje, muy rápido y bien artillado, puede arrostrar el encuentro con los buques rusos. Pero fué averiado y lo están reparando. Si dichos buques fueran destruidos, la intervención de Turquía en la guerra alcanzaría gran importancia, porque un desembarco de 200.000 nizams y redifs en la Besarabia obligaría a los moscovitas a llevar muchas tropas de primera línea a sus costas del mar Negro. Pero mientras la flota del Zar mantenga sus superioridades actuales, de Odessa a Sinope, la ayuda turca no será de gran provecho para alemanes y austrohúngaros.

Acuerdo italo-serbio

Serbia desembocará en el Adriático. PARIS, 8. Telegrafian al Temps desde Milán una noticia de fidedigna procedencia, según la cual se ha firmado un acuerdo italo-serbio, con arreglo al cual se facilitará a Serbia una desembocadura de su territorio en el Adriático.

Dice «Il Giornale»

Otra tentativa de Austria contra Serbia.—El «ultimátum» de Persia a Turquía. ROMA, 8. Dicen de Trieste al Giornale d'Italia que numerosas tropas alemanas han sido enviadas hacia la Hungría oriental, la Bosnia y la Herzegovina, con el fin de reforzar al ejército austriaco, que prepara para muy en breve una nueva tentativa contra Serbia. El Giornale desmiente la entrevista del Príncipe von Bulow con el cardenal Gaspari respecto al canje de prisioneros y la cuestión del cardenal Mercier. El ministro de Persia ha declarado al Giornale que Persia hizo la declaración oficial de su neutralidad desde el principio de la guerra rusoturca; pero que los ejércitos del Zar y del Sultán se batieron en territorio persa, por lo

que su Gobierno dirigió una reclamación al embajador de Turquía, el cual no contestó, motivando esto que el Gobierno persa mandara el ultimátum al Gobierno turco. Se ignora la contestación de Turquía.

El hijo de Viviani

Comunicación oficial de su muerte. PARIS, 8. El Presidente del Consejo de ministros, M. Viviani, acaba de ser informado oficialmente de la muerte de su hijo segundo, soldado de Infantería, muerto gloriosamente el 22 de agosto en Cussigny (Meurthe-et-Moselle), durante el ataque a unas trincheras alemanas.

La unión de los aliados

En el terreno financiero y en la guerra. LONDRES, 8. La Prensa dice que numerosos hechos han probado ya que la cooperación de los aliados es tan sólida en el terreno financiero como en el militar.

Una nueva prueba de la amistad de esta cooperación acaba de darse hoy por el hecho de que el Banco de Inglaterra, con autorización del Gobierno, ha abierto sus ventanillas para recibir las suscripciones de 10 millones de libras esterlinas en bonos del Tesoro francés.

Dice lord Crewe

El reclutamiento y el dinero. LONDRES, 8. Esta tarde en la Cámara de los Lores, contestando a diversas preguntas, lord Crewe dijo que de una manera general el reclutamiento en Irlanda se había proseguido y se prosigue a satisfacción del ministerio de la Guerra. Todos los regimientos de Infantería irlandeses se encuentran actualmente en el frente de batalla y reciben regularmente los necesarios contingentes irlandeses.

En Melbourne, los reclutas no cesan de afluir de todas partes de Australia, tanto del campo como de las poblaciones. Terminó diciendo que las sumas invertidas en diversas suscripciones patrióticas pasan hoy de un millón de libras esterlinas.

Infundios germanos

Son desmentidos oficialmente. PARIS, 8. La Prensa alemana publica un radiotelegrama pretendiendo que los franceses perdimos la altura 425, que domina Steinbach, así como también que no hemos penetrado en Birnhaup-le-Haut.

Se desmienten oficial y rotundamente esos dos infundios germanos.

Rumores de crisis

La causa no es lo que se decía. SOFIA, 8. Las diferencias pasajeras que habían surgido entre los miembros de tres fracciones políticas de los liberales que están en el Poder, respecto a la provisión de la cartera, vacante, de Negocios Extranjeros, hicieron nacer el rumor de que el Gobierno está en crisis.

Este rumor carece en absoluto de fundamento. El Presidente del Consejo procederá en momento oportuno a reconstituir parcialmente el Gabinete.

Los austriacos

Se están fortificando. NISH, 8. Los austriacos comienzan a fortificarse cerca de Panicheve.

Avances y retrocesos

Comunicado oficial. PARIS, 8. Comunicado de las once de la noche: «En el Norte de Soissons hemos tomado un reducto alemán, conquistado dos líneas sucesivas de trincheras y alcanzado una tercera línea.

Tres retornos ofensivos ejecutados por los alemanes han fracasado. En la Argona un ataque muy violento de los alemanes en la Alta Chavauché nos ha obligado primeramente a replegarnos en un kilómetro de frente; pero hemos contraatacado y vuelto a ocupar nuestras posiciones.»

Prohibiciones

La exportación inglesa. LONDRES, 8. La «Gaceta Oficial» publica un aviso diciendo que los cacaoes quedan agregados a la lista de artículos cuya exportación está prohibida para todos los puertos de Europa del mar Negro. Los puertos de Francia, Bélgica, España, Portugal y Rusia quedan exceptuados de esta prohibición. Sin embargo, los puertos rusos del Báltico están comprendidos entre los prohibidos para la exportación del producto mencionado. Los tés son suprimidos de la lista de referencia. El aviso levanta la prohibición del transporte por cabotaje de las bestias de carga y tiro que pueden ser utilizables para la guerra. El aviso prohíbe la exportación de las te-

rrajas adiamantadas de estirar los alambres de acero, excepto de los destinados a los puertos de la Gran Bretaña y protectorados británicos.

Si fuera preciso, Inglaterra implantaría el servicio obligatorio

Así lo declara Haldane. LONDRES, 8. Lord Haldane ha declarado hoy:

«Aceptemos que la victoria pueda evitarse que volvamos a la situación actual.

Nada hace prever que fracase el sistema de reclutamiento voluntario; pero si el interés nacional así lo reclamase, el Gobierno se inclinaria ante la necesidad del servicio militar obligatorio, y no haría a este respecto ninguna objeción de principio.»

Lord Haldane hace constar que las operaciones de los aliados fueron hasta ahora admirables.

La derrota turca

Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 8. «El Estado Mayor del Cáucaso participa que la persecución y destrucción del ejército turco continúa.

Los cosacos de la Siberia han acuchillado a compañías enteras. Los rusos han tenido que enterrar 1.500 cadáveres abandonados por los turcos.

El botín cogido por los rusos es enorme y no ha sido aún posible hacer su inventario.»

Resumen de las operaciones.

PETROGRADO, 8. A fin de noviembre, el grueso del tercer ejército turco fué enviado a la región Este de Erzerum. Iba precedido de dos Cuerpos de ejército y tenía sus reservas en Hassan-Kaia. Conforme al plan de Enver pachá, este tercer ejército debía operar como sigue: el noveno y el décimo Cuerpo debían marchar en dirección de Olty y formar un ala ofensiva, mientras que el 11.º recibía la orden de conservar sus posiciones poderosamente organizadas, y de atraerse, por medio de una demostración estratégica, la atención de nuestras tropas.

Para el caso en que las tropas hubieran tomado una ofensiva vigorosa, el 11.º Cuerpo había recibido la orden de replegarse hacia la plaza fuerte de Erzerum para arrastrar hasta donde les conviniera a nuestras fuerzas. El 10.º Cuerpo turco debía avanzar en dos columnas; la primera, formada por una división, marcharía hacia Ide, por los valles de Olty-Tehai; la segunda, formada por dos divisiones, hacia Adost, por el valle de Servy-Tehai. El noveno Cuerpo debía tomar la ofensiva por espacio del territorio comprendido entre el 10.º y el 11.º Cuerpos de ejército.

A pesar de la superioridad numérica del enemigo, nuestras tropas operaron en la región de Olty y se opusieron valerosamente al avance de los turcos, y con sus contraataques les causaron enormes pérdidas.

Durante estos momentos, nuestras fuerzas descubrieron una fuerte columna turca reforzada por la población musulmana rebelde, que avanzaba por las gargantas de Pan-jouretsk y de Jalagouz-Tchams, en la dirección de Ardahan. Nuestra guarnición, que ocupaba este punto, después de combates que duraron diez y siete días, se replegó un poco hacia el Este.

Después de haberse enviado refuerzos atacamos el día 3 de enero a las fuerzas turcas concentradas en Ardahan, y las hemos derrotado completamente, cogiendo la bandera del octavo regimiento, perteneciente a la guarnición de Constantinopla. Durante el desarrollo ulterior de la acción hemos comprobado que el grueso de las fuerzas otomanas, es decir, el noveno y el décimo Cuerpos de ejército habían tomado la ofensiva contra Sarykamysch.

Este movimiento, emprendido entre caminos montañosos ocultos entre la nieve, y a través de cañadas y abismos escarpados, fué efectuado sin convoyes de aprovisionamiento ni artillería de campaña, mientras que las tropas rusas habían sido aprovisionadas abundantemente de municiones de guerra.

El enemigo había concebido esta operación, contando, ante todo, con un importante y prolongado apoyo de parte de los musulmanes indígenas, que habían sido sublevados previamente por emisarios de los turcos.

Nuestras tropas han tenido por tarea paralizar el frente de las fuerzas enemigas, muy importantes, y para constituir un obstáculo de suficiente resistencia para quebrantar al estrellarse contra él a los Cuerpos noveno y décimo del ejército turco.

A pesar de las dificultades extraordinarias, y sin embargo de los rigores del invierno y de la necesidad de combatir en desfiladeros entre montañas de una altura de dos mil metros y cubiertas de nieve, nuestras valientes tropas del Cáucaso, después de una encarnizada batalla de diez días, han cumplido brillantemente la tarea extraordinaria que les incumbía; han rechazado victoriosamente los ataques frenéticos de los turcos sobre el frente, y en Sarykamysch han envuelto dos Cuerpos de

ejército, aniquilándolos casi por completo, haciendo prisioneros al resto de uno de estos Cuerpos de ejército, con el general en jefe, tres generales de división, el Estado Mayor, muchos oficiales y miles de soldados; además, se han apoderado de cañones, de ametralladoras y de muchas bestias de carga.

La lucha, sostenida con mayor intensidad en el frente principal, ha traído necesariamente un cambio en el agrupamiento de nuestras fuerzas en una región de importancia secundaria, con objeto de aproximar ciertos elementos de la frontera.

Todavía no es posible precisar nuestras pérdidas, porque en estos momentos continúan nuestras tropas persiguiendo al enemigo, que huye.

Más detalles.

PETROGRADO, 8. Se reciben nuevos detalles de la derrota turca.

Al principio de la batalla de Sarykamysch, los rusos estaban peleando con los turcos en proporción de uno contra diez. Los turcos, siguiendo la táctica alemana, atacaron simultáneamente al frente y sobre los dos flancos, penetrando a lo largo de desfiladeros que hubieran hecho temblar a los mismos montañeses rusos con la nieve hasta la cintura.

Medio desnudos y casi muertos de frío marchaban en su avance al ataque contra los rusos, que los dejaron acercarse hasta trescientos metros de sus líneas, y comenzaron en aquel momento un fuego terrible de ametralladoras; después, fingiendo batirse en retirada, los rusos atrajeron a los turcos y ejecutaron un movimiento envolvente que marcó para el enemigo el principio de su derrota.

«La semana de la lana»

Una idea de la Emperatriz de Alemania. BERNA, 8. Dicen de Berlín que la Emperatriz organiza en todo el Imperio alemán la «semana de la lana». Celebraráse a fines de enero. Durante ella se recogerá prendas de lana y también de algodón con destino a las tropas alemanas en campaña.

Condenado a muerte

Un espía alemán. BURDEOS, 8. El Consejo de guerra de este distrito militar ha condenado a muerte al subteniente alemán Sauter, por del delito de espionaje.

Al principio de la guerra estuvo en el campo atrincherado de Paris, fingiéndose oficial francés. Luego vino a Burdeos y penetró en el ministerio de la Guerra, donde fué descubierto y detenido.

Las minas en el mar del Norte

Barcos a pique. LONDRES, 8. Dos vapores ingleses, el Efrida y el Xignus, se han ido a pique en el mar del Norte, por haber chocado con minas flotantes.

Sus tripulaciones se ahogaron. Se teme que también se haya ido a pique el vapor danés Lincoln, que zarpó de Copenhague hace días, y del que no se ha vuelto a tener noticias.

La actitud de Rumania

Noticia importante. LONDRES, 8. «The Morning Post» dice saber de buen origen que en virtud de una negociación diplomática, ha sido acordado que cuando estalle la guerra entre austriacos y rumanos se encarguen los yanquis de la defensa de los intereses rumanos en Alemania y Austria.

El comercio inglés

La disminución, causa de la guerra. LONDRES, 8. El ministerio del Comercio publica las estadísticas de la importación y exportación correspondientes al año de 1914.

Con relación a 1913, las importaciones han disminuido en 71.302.000 libras y las exportaciones en 95 millones. Los periódicos hacen notar que esas cifras son muy aproximadas al total del volumen del comercio angloalemán en circunstancias normales.

¿Es verdad?

Indignación en Italia. ROMA, 8. La «Gaceta del Pueblo» publica una información de Trieste, que ha causado gran indignación. Diócese en ella que el almirante de la flota austrohúngara, Montecuculli, ha manifestado a varias personas: «Nuestra escuadra no peleará con la francoinglesa, porque sería destruida. La reservamos para luchar y vencer a la italiana sola. Necesitamos otra victoria como la de Lissa y la obtendremos más pronto o más tarde. El premio de esa victoria será el dominio del Adriático.»

La guerra en Bélgica

Signe la lucha.

AMSTERDAM, 8. Continúa la lucha en Flandes, a orillas del Iser. Los alemanes han vuelto a atacar Saint Georges, a pesar del mal tiempo. Fueron rechazados. Se pelea a orillas del Iser hasta Dixmuid. Los adversarios están atrincherados a corta distancia. Aprovechan para fortificarse las ruinas de las casas bombardeadas.

Precauciones en Viena

¿Temer un asedio?

ROMA, 8. Por noticias recibidas de Goriz, se ha sabido aquí que siguen trabajando en las obras de fortificación de Viena muchos miles de obreros llegados de todos los puntos del Imperio. Dichos obreros abren trincheras y construyen blocaos. Las autoridades vienesas compran y almacenan grandes cantidades de harina, trigo, carbón, carne en conserva, café y azúcar, como si temieran un asedio.

La vida en Francia

Todos al combate.

PARIS, 8. El gobernador militar de París, Gallieni, ha ordenado que sean hechas listas de todos los reformados por inútiles. Estos serán sometidos a un nuevo reconocimiento médico y enviados a la línea de fuego si se les declara aptos para el servicio. En toda Francia se va a hacer lo mismo.

Prisioneros recogidos.

NANCY, 8. Cuando días pasados voló un «zeppelin» sobre esta capital, arrojando bombas, los heridos alemanes que están curándose en los hospitales de Nancy se manifestaron contentísimos. Empezaron a cantar himnos patrióticos y a dar vivas a Alemania. Hubo que amonestarlos severamente.

Los caballos.

PARIS, 8. El ministro de la Guerra, Millerand, ha acordado que los caballos del ejército que enfermen, sean prestados a los agricultores. Estos deberán devolverlos cuando se les reclame. Mientras, podrán emplearlos en labrar sus campos.

Noticias alemanas

En Transilvania.

GINEBRA, 8. La Tribuna de Ginebra publica un interesante artículo acerca de la situación en Transilvania. Dice que el 5 de diciembre, una circular del gobernador ordenaba se hiciera un nuevo censo extraordinario. Nadie cumplió el orden. El gobernador ordenó entonces detener a todo individuo que hubiese cumplido veinte años y que no se hubiese presentado a la Caja de reclutamiento. Las detenciones se realizaron con más o menos violencia, provocando a veces verdaderas batallas entre militares y paisanos. En un pueblo de Basso, al mando de un capitán de gendarmería se hacía una leva de los habitantes. Un viejo rromano, ex alcalde del pueblo, viendo que maltrataban a sus hijos, mató con su carabina a un gendarme. Los compañeros del muerto se arrojaron sobre el viejo. De pronto sonó otro disparo, cayendo un gendarme. Los disparos se sucedieron, terminando por luchar todo el pueblo con la gendarmería y con los soldados. El pueblo libertó a los reclutas, quienes a su vez ayudaron a los paisanos. El gobernador pidió refuerzos, que le fueron enviados inmediatamente. Las tropas fusilaron a varios vecinos y el orden se ha restablecido. Pero ese estado insurreccional se ha propagado a otros pueblos, cuyos vecinos se han armado y luchan con los militares. Si las autoridades no logran reducir a los amotinados, son de temer graves acontecimientos.

En efecto, la vuelta de los heridos, la lista de muertos, la miseria y los malos tratos contribuyen a aumentar la rebeldía desde que se conoce el estado de los ánimos en Rumania.

En Galitzia.

ROMA, 8. En Galitzia, el desastre austriaco se acentúa, y cada día los rusos realizan importantes capturas. La moral de las tropas austriacas ha decaído enormemente, aun cuando los regimientos húngaros oponen siempre una resistencia tenaz. Si encuentran ocasión, numerosos soldados austriacos entregan las armas, rindiéndose.

En las órdenes de los generales austriacos se confirma esa desmoralización. Así, el general Braudner, jefe del primer Cuerpo de ejército, declara que muchos soldados han resultado heridos en el brazo izquierdo, probablemente por ellos mismos. El general Korbach ordena a su división de Caballería que no dé fe a los rumores de desastres austriacos, añadiendo pomposamente: «Las tropas del Emperador no pueden ser derrotadas.»

En Hungría.

GINEBRA, 8. Se considera muy grave la situación en Austria-Hungría, y los húngaros son presa del pánico desde que se han enterado de que no sólo los rusos llegaban por los Cárpatos, sino que también los serbios comenzaban a operar en la Hungría meridional. Los hombres políticos de Budapest opinan que todas las tropas debieran ser concentradas para oponerse al avance de los rusos por los Cárpatos, mientras que los militares piden que se continúe con vigor la campaña contra los serbios. Los políticos, sin embargo, insisten en que, dadas las circunstancias, conviene realizar una acción defensiva, y hasta enviar al Norte todos los elementos necesarios para una ofensiva eficaz.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

POLDHU, 8 (11,55 noche.) Noticias no oficiales declaran que en la región del Iser el fuego de artillería es muy violento ahora y que a pesar del mal tiempo la lucha continúa con encarnizamiento.

Los alemanes trabajan intensamente para fortificar la costa flamenca. —El informe de la Comisión francesa sobre ultrajes cometidos en Francia por las tropas alemanas, da pruebas de que éstos han sido practicados sistemáticamente bajo la dirección de los oficiales alemanes.

Los prisioneros han sido obligados a abandonar su casa y marchar a pie a Alemania. Los que caían durante la marcha fueron maltratados. —Un testigo presencial del Cuartel general británico da cuenta del carácter heterogéneo de las tropas alemanas que luchan actualmente en Bélgica.

La Landwehr y el Landsturm, así como otros contingentes con instrucción imperfecta, han sido intercalados con las tropas de la primera línea. También relata que las operaciones han entrado en una nueva fase, habiendo los aliados tomado definitivamente la iniciativa.

—Lord Crewe, en la Cámara de los Lores, declaró ayer que el Almirantazgo opina que el acorazado Formidable ha sido echado a pique por dos torpedos lanzados de un submarino. Después de haber sido torpedeado, el comandante, capitán Loseley, comunicó por señales a otro buque de guerra que no viniese en su auxilio por encontrarse en zona peligrosa de submarino.

Lord Crewe calificó este hecho de heroico y digno de las antiguas tradiciones de la Marina británica. Radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada: «El comunicado oficial ruso dice que sólo reina actividad en la orilla izquierda del Vístula en el frente de Bolinow Sukha. Los alemanes en este lugar emplearon el método de sitiar, avanzando por miedo de minas, protegiéndose con corazas. Los alemanes fueron rechazados por medio de cargas a la bayoneta, después de haberse apoderado de una trinchera. —No ha habido cambio en la Galitzia, pero continúa el avance ruso en la Bukovina.» (Continúa con el parte oficial francés ya conocido.)

El valor de las afirmaciones alemanas se puede ver en una declaración de la Agencia Wolff hecha el mismo día de la derrota turca en el Cáucaso. Dicha Agencia decía que la situación en el Cáucaso era favorable para los turcos. Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.»

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 8 (11,20 noche.) El Gran Cuartel general alemán declara que, a causa de las incasantes lluvias, el terreno en Flandes se ha empantanado por completo, dificultando enormemente los movimientos. Al Este de Reims los franceses intentaron anoche desalojar a los alemanes de una trinchera; pero éstos, en un contraataque inmediato, los rechazaron, cogiendo 50 prisioneros. En el centro y en la parte Este de las Argonas las tropas alemanas hicieron nuevos progresos. En los Vosgos, al Sur de Diedelshausen, fué rechazado un ataque nocturno dirigido por los franceses contra la posición alemana cerca del Bucherkopf.

—El fuego de la Artillería alemana contrastó los repetidos ataques emprendidos por los franceses contra la altura al Oeste de Sennheim, haciendo los alemanes prisioneros a dos oficiales y 100 soldados. Continúa la lucha por la posesión del pueblo Oberburnhaupt, situado al Sur de Sennheim. —En el teatro oriental de la guerra sigue el mal tiempo. En la frontera de la Prusia oriental, así como en la Polonia septentrional, no ha variado la situación. Al Este del Rawka los alemanes hicieron nuevos progresos en sus ataques, cogiendo 1.600 prisioneros y cinco ametralladoras. En la orilla izquierda del río Pilica no ha habido fuego de Artillería.

—El Estado Mayor turco comunica desde Constantinopla que la flota rusa, violando los derechos internacionales, ha bombardeado en el Mar Negro el puerto indefenso de Sinope, causando averías en dos casas y haciendo hundirse cuatro barcos. No hubo pérdida de vidas. —La misma estación ha transmitido un aviso para los navegantes diciendo que sólo durante el día se permite la entrada en los ríos Elba y Weese, teniendo todos los buques que tomar un práctico en Listertiefburhy. Se prohíbe navegar sin práctico, porque sería peligrosa de otro modo la navegación.

Nota.—La estación de Carnarvon ha comunicado a las siete y diez de esta noche que no tenía noticias de Prensa para transmitir.

NORDDEICH, 9 de enero de 1915. (11,30, mañana.)

BERLIN. La Prensa de la capital del Imperio hace resaltar que por más que tantas naciones luchan contra el elemento alemán, éste no pone un instante en duda el éxito final de la contienda, luchando con tropas cuya fuerza de resistencia ha quedado agudizada en tantas ocasiones. El diario semioficioso Norddeutsche Zeitung se extiende sobre el hecho de que proceden con mucho rigor las autoridades de la Marina de guerra francesa al registrar barcos de naciones neutrales. Se ensañan en los pasajeros alemanes. En vista de ello, las compañías de navegación italianas han tomado el acuerdo de no admitir ya a alemanes varones de menos de cincuenta años de edad.

En la Cámara de los Pares, de Londres, lord Crewe dió como seguro el hecho de que el acorazado Formidable ha sido echado a pi-

que por dos torpedos, disparados desde un submarino.

VIENA. (Oficial.) Según partes, la situación general ha quedado estacionaria. No ha habido luchas de relativa importancia.

En la región oriental, las tropas austroalemanas han rechazado un ataque dado con gran violencia por grandes contingentes rusos. El contraataque alemán ha logrado alejar a gran distancia a los rusos, apoderándose de 400 prisioneros y de tres ametralladoras.

En el teatro Sur ha fracasado completamente un ataque nocturno dado por los rusos contra las vanguardias austriacas. —Firmado. Sustituto del jefe del Estado Mayor austriaco, Hofer.

CONSTANTINOPLA. El Estado Mayor turco ha recibido partes de la región caucásica, según los cuales las fuerzas turcas que operan en la provincia de Aserbeidjan se han apoderado de Kotur. Entre los muertos en la acción de Míandoab figura el Gran Duque ruso Alejandro Michailovitch.

BASILEA (Suiza). Telegrafían de Londres que el Gobierno rumano ha mandado reparar a todos los rumanos que forman parte del ejército activo y que se encuentran en el Extranjero.

Notas de la guerra Un balance de la situación en Polonia y Galitzia

Ludovico Naudeau, enviado especial de Le Journal, telegrafía desde el gran Cuartel general ruso, con impresiones de lo que allí se opina, el siguiente resumen, fechado el día 4: «En vísperas de la Navidad rusa, el examen general de la situación de nuestros aliados es muy satisfactorio para ellos. Esta situación se puede definir en dos fórmulas: Primera. Equilibrio en Polonia. Segunda. Triunfos rápidos verosímelmente decisivos en Austria.

No he telegrafiado los relatos de los ataques reiterados hechos por los alemanes contra las posiciones rusas al Oeste de Varsovia, porque estos ataques, de una manera general, parecen destinados al fracaso que el comunicado oficial señala clara y suficientemente cada día. Hoy importa hacer constar la suspensión de los ataques alemanes, no solamente sobre la orilla izquierda de los ríos Psowia y Rawka, hasta el Pilitza, sino la derecha del Pilitza, en las inmediaciones de Inowlodz, sobre el camino de Tomaszow a Opatow. Sobre la totalidad de este frente el enemigo ha establecido tres fuertes trincheras, detrás de las cuales ha llevado su artillería pesada y cavado numerosas habitaciones subterráneas, que los rusos llaman zembiankas. Muchos prisioneros declaran que los alemanes retroceden y dejan solamente una parte de sus fuerzas para ocupar sus posiciones actuales en Polonia. Pero nada se podría deducir de estos propósitos; más bien podría suponerse que el enemigo reorganiza sus ejércitos y reemplaza con tropas frescas sus unidades más castigadas, que ha enviado a retaguardia. En todo caso, y sin haber obtenido ninguna victoria, sin haber logrado ningún resultado, parece que renuncia por el momento a la ofensiva inmediata. En cuanto a cuándo van los rusos a reanudar esta ofensiva, lo natural es que no se revele este secreto; pero claro es que nuestros valientes aliados tienen sus designios.

En Austria, los rusos son dueños de todos los pasos de los Cárpatos. Avanzan a su antojo hacia Hungría, y continúan dislocando las fuerzas austriacas que se oponen a su paso. Uno de los ejércitos ha capturado en pocos días 22.000 prisioneros, entre ellos 300 oficiales. La situación del Imperio austro-húngaro es muy crítica; sería desesperada, trágica, si los alemanes a su vez tuviesen que retroceder, lo que inevitablemente ha de suceder. Finalmente, la ocupación por el ejército ruso de todos los distritos de la Bukovina y su llegada a Sutchavo, es decir, al límite etnográfico de las poblaciones de raza rumanas, que en número de tres millones habitan la provincia austriaca de Transilvania, debe dar un estímulo bienhechor a los ardorosos vivificadores del Reino rumano. Ahora ó nunca: he aquí la cuestión que el destino plantea a los hombres de Bucarest. En sustancia, el año empieza para los aliados bajo los auspicios más favorables. En vano Francisco José convoca reservas y más reservas de sus milicias; continúan presentándose, pero continúan siendo derrotadas. Entonces tendrá que ocurrir una de estas dos cosas: ó bien los alemanes deberán dejar aplastar definitivamente a su aliado bamboleante, ó bien tendrán que acudir a combatir a un terreno que les será menos favorable que el suyo. En los dos casos, el peligro para ellos sería inmenso, y, suceda lo que suceda, los aliados no tendrán nada que temer por esperar, porque la Triple entente, repitiendo su divisa: «Paciencia y tiempo al tiempo», tiene asegurada la victoria.»

La retirada de los austriacos a fines de diciembre se hizo notor por pérdidas considerables, tanto de muertos como de heridos. Los rusos les hicieron, además, 50.000 prisioneros.

La victoria serbia. Las extraordinarias hazañas del valiente ejército serbio constituyen una de las partes más brillantes de las operaciones militares de diciembre. A fines de noviembre, la situación de los serbios era muy crítica. Batiéndose en retirada, tuvieron que evacuar una importante extensión de territorio. El 1.º de diciembre perdían Belgrado. Pero de pronto, los serbios tomaron la ofensiva, pusieron a los austriacos en desorden y les causaron grandes pérdidas, tanto en hombres como en material de guerra. Deshicieron así cuatro ó cinco Cuerpos de ejército, y tomaron Belgrado a los quince días de haberlo perdido.

Los montenegrinos, por su parte, penetraron en Bosnia y se apoderaron de importantes posiciones, no obstante la viva oposición de los austriacos. En el Cáucaso, a fines de noviembre, el ejército turco era rechazado en la dirección de Erzerum.

En los diez primeros días de diciembre se acusaban avances al Este del lago de Van. Refuerzos turcos desembarcaron en el litoral del mar Negro; operaban contra Batum. La izquierda del ejército principal turco, reforzada, avanzaba desde los alrededores de Erzerum, en la dirección del Nordeste. Actualmente se bate con los rusos alrededor de Ardahan y de Sarykamsch.

La victoria rusa en el Cáucaso, anunciada ayer tarde, tendrá, necesariamente, una repercusión considerable sobre las operaciones turcas que dirige en Levante el alto mando alemán.

El aumento de las fuerzas británicas. Lord Kitchener habló luego de las fuerzas inglesas. «Al principio de la guerra—dijo—experimentamos dificultades y hasta ansiedad, por la falta de oficiales. Sin embargo, hemos podido proveer al ejército expedicionario de todos los oficiales necesarios. En la actualidad tenemos un excedente considerable de oficiales disponibles. Desde el principio de la guerra hemos nombrado 29.100 oficiales para la guerra. Poco a poco hemos logrado superar las dificultades relativas al aprovisionamiento, y si el equipo de nuestras nuevas tropas y su instrucción continúa, a pesar del mal tiempo, nuestros oficiales se muestran llenos de entusiasmo, deseando verse ya en el frente de batalla. Añadió lord Kitchener que la recluta de voluntarios continúa dando un buen resultado, y que el Comité parlamentario ha recibido

218.000 respuestas favorables a las circulares que lanzó en los campos. «He aquí—terminó lord Kitchener—los principales acontecimientos de las seis últimas semanas. Las grandes ventajas que obtuvieron los alemanes de su superioridad numérica y de sus vastos preparativos militares van disminuyendo, mientras que los recursos de los aliados en hombres y material de guerra aumentan de día en día, lo que les permitirá continuar la guerra hasta el día del éxito final, hasta el día del triunfo.» Acto seguido se levantó la sesión.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION 9 de enero de 1871. VERSALLES, 8. Ayer las divisiones desfiladas contra el ejército de Chanzy avanzaron sobre Vendome, atacando dos Cuerpos enemigos, que fueron rechazados después de un violento combate cerca de Azay. En seguida fueron tomados Azay y Montoire. Nuestras pérdidas no han sido considerables. Hoy continúa vivamente y con buen éxito el bombardeo de los frentes Sur, Este y Norte de París. El fuerte de Issy y las baterías vecinas y el fuerte de Venones se dejan por ahora. Nuestras pérdidas han sido 20 hombres.

BURDEOS, 7. Un telegrama oficial de los prefectos dice: «Según las relaciones sobre las operaciones de ayer, el general Jouffroy tuvo que abandonar algunas posiciones sobre el Loira, al mismo tiempo que el general Curten rechazaba al enemigo. Ayer grandes fuerzas enemigas atacaron nuestras avanzadas en las cercanías de Vendome. Hacia Villeperche verificóse un pequeño combate, en el cual hicimos prisioneros. La caballería enemiga ha hecho algunas incursiones hacia el departamento del Eure.»

Noticias de París dicen: «París puede todavía resistir seis semanas sin experimentar grandes sacrificios, sin sufrimientos, pero contentándose con la carne de caballo, puesto que no hay de buey, ó mejor dicho, es muy cara, y por consecuencia inaccesible a las clases proletarias: hay todavía arroz en gran cantidad. El pan y el vino no faltan. La población no se queja y lleva con paciencia su mal. Los cafés están abiertos hasta las once de la noche, y se alumbra con petróleo. El combustible está escaso, y ahora se arrancan los árboles de las calles y bulevares y también de los jardines. El frío ha sido tan grande estos días, que muchos soldados han muerto de frío en las avanzadas; los sitiadores sufren todavía más.»

Un periódico alemán dice que se han encontrado en la persona de un prisionero francés, llamado Berlan, internado en Landshut, papeles concernientes a los crímenes de Tropan, probando la existencia de dos complicés.

En Francia se están construyendo locomotoras y vagones blindados. Los vagones tienen hechos cañones troneras, a fin de poder dirigir las cuatro ametralladoras que deben llevar. Las troneras se cierran con unas placas de hierro de siete centímetros y medio de espesor. Además la coraza tiene un doble forro de hierro de 15 a 16 centímetros de espesor.

Se asegura que el Príncipe Guillermo de Baden ha muerto de la herida recibida en Nuits. La bala le atravesó la boca, rompiéndole los dientes e hiridiéndole la lengua. Una inflamación en los bronquios le ha privado de la existencia.

En provincias

Noticias de Gibraltar

Movimiento de buques. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Esta mañana salieron del puerto de Gibraltar una escuadra de cruceros y una escuadrilla de torpederos. Circulaba el rumor de que se esperaba el paso de buques ingleses transportando tropas de desembarco destinadas a Francia. En dirección de Levante a Poniente cruzaron el Estrecho de Gibraltar dos cruceros de nacionalidad francesa.

Del Almirantazgo. Se observa en el departamento del Almirantazgo de Gibraltar gran actividad, que se relaciona con próximos movimientos de buques. Ha sido publicada oficialmente la noticia de la pérdida del acorazado inglés Formidable, ocurrida en el Canal de la Mancha, habiendo ocasionado 518 víctimas. La Prensa local dedica sentidas frases a los marinos que sucumbieron, de los cuales eran muchos conocidos en Gibraltar, por haber estado el acorazado Formidable prestando servicio en el puerto de Gibraltar en varias ocasiones.

En el puerto. En el transcurso de las veinticuatro horas últimas entraron en Gibraltar seis buques mercantes de diversas nacionalidades, y fueron despachados ocho. Fondó en el puerto de Gibraltar el transatlántico inglés Italia, procedente de Nueva York, con destino a Nápoles y Génova, conduciendo 582 pasajeros.

En Algeciras

Entrega de un desertor inglés. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En el vapor de viajeros de las tres de la tarde de hoy llegaron a esta plaza dos cabos pertene-

sobre el frente ruso, dejando en el Oeste fuerzas bastantes para hacer frente a los aliados. Durante el mes de diciembre, los aliados han avanzado en ciertos puntos. Así, a pesar de un tiempo detestable, los franceses han hecho notables progresos en la región de Reims y la Alta Alsacia. Pero las operaciones han consistido sobre todo en una guerra de sitio, en combates incasantes de trinchera a trinchera, con granadas y bombas. En la medida de lo posible, hemos atenuado los rigores propios de una campaña de invierno para las tropas británicas, que se han hecho notar por su buen humor y su ingenio. La única acción seria en que hayan tomado parte las tropas inglesas fué la del 20 de diciembre en Givenchy. Un ataque violento sobre este punto sorprendió a nuestros indios, que perdieron algunas trincheras. Estas trincheras fueron recuperadas al día siguiente por el primer Cuerpo de ejército, que estaba de reserva, el cual infligió a los alemanes pérdidas considerables. La línea británica está completamente restablecida. Las tropas del mariscal French han sido reforzadas por cierto número de unidades territoriales y por una división nueva, de la que forma parte un magnífico regimiento canadiense.»

Los rusos. Lord Kitchener pasó en seguida revista a la situación por el lado de los rusos. «Los alemanes—dijo el ministro de la Guerra—, reforzados por tropas llevadas del Oeste, en la región de Lodz, pudieron salir de allí, sacrificando muchos hombres, y tomaron la ofensiva en la orilla izquierda del Vístula. A mediados de diciembre ocupaban los alemanes la línea formada por los ríos Bzura y Rawka; se hallaban a 30 millas de Varsovia. Nuestros valientes camaradas rusos les hacen frente durante quince días, y detienen su marcha sobre Varsovia, a pesar de ataques violentos y repetidos. Detenidos así en Polonia, los alemanes se encuentran con una de las dificultades inherentes en una campaña de invierno en Rusia, con líneas de comunicaciones defectuosas. En la Prusia Oriental la situación está estacionada desde fines de noviembre, en cuya época los rusos lanzaron al enemigo de posiciones preparadas en territorio alemán. En la orilla derecha del Vístula, en la región de Mlawa, el avance alemán ha sido contenido también. En la primera quincena de diciembre, los rusos han obligado a los alemanes a retirarse más allá de sus fronteras, y aunque los alemanes ocupen aún temporalmente Mlawa, la orilla derecha del Vístula puede considerarse limpia de enemigos. En Galitzia, a fines de noviembre, Cracovia era bombardeada. La vanguardia de los rusos penetraba ya, por decirlo así, hasta en las llanuras de Hungría. A mediados de diciembre, los austriacos, con refuerzos, tomaron la ofensiva e hicieron retroceder a los rusos unas 35 millas. Pero los rusos, con un valor extremo, han ido rechazando de nuevo, gradualmente, el ala derecha austriaca hasta los desfiladeros de los Cárpatos. La retirada de los austriacos a fines de diciembre se hizo notor por pérdidas considerables, tanto de muertos como de heridos. Los rusos les hicieron, además, 50.000 prisioneros.

La victoria serbia. Las extraordinarias hazañas del valiente ejército serbio constituyen una de las partes más brillantes de las operaciones militares de diciembre. A fines de noviembre, la situación de los serbios era muy crítica. Batiéndose en retirada, tuvieron que evacuar una importante extensión de territorio. El 1.º de diciembre perdían Belgrado. Pero de pronto, los serbios tomaron la ofensiva, pusieron a los austriacos en desorden y les causaron grandes pérdidas, tanto en hombres como en material de guerra. Deshicieron así cuatro ó cinco Cuerpos de ejército, y tomaron Belgrado a los quince días de haberlo perdido.

Los montenegrinos, por su parte, penetraron en Bosnia y se apoderaron de importantes posiciones, no obstante la viva oposición de los austriacos. En el Cáucaso, a fines de noviembre, el ejército turco era rechazado en la dirección de Erzerum.

En los diez primeros días de diciembre se acusaban avances al Este del lago de Van. Refuerzos turcos desembarcaron en el litoral del mar Negro; operaban contra Batum. La izquierda del ejército principal turco, reforzada, avanzaba desde los alrededores de Erzerum, en la dirección del Nordeste. Actualmente se bate con los rusos alrededor de Ardahan y de Sarykamsch.

La victoria rusa en el Cáucaso, anunciada ayer tarde, tendrá, necesariamente, una repercusión considerable sobre las operaciones turcas que dirige en Levante el alto mando alemán.

El aumento de las fuerzas británicas. Lord Kitchener habló luego de las fuerzas inglesas. «Al principio de la guerra—dijo—experimentamos dificultades y hasta ansiedad, por la falta de oficiales. Sin embargo, hemos podido proveer al ejército expedicionario de todos los oficiales necesarios. En la actualidad tenemos un excedente considerable de oficiales disponibles. Desde el principio de la guerra hemos nombrado 29.100 oficiales para la guerra. Poco a poco hemos logrado superar las dificultades relativas al aprovisionamiento, y si el equipo de nuestras nuevas tropas y su instrucción continúa, a pesar del mal tiempo, nuestros oficiales se muestran llenos de entusiasmo, deseando verse ya en el frente de batalla. Añadió lord Kitchener que la recluta de voluntarios continúa dando un buen resultado, y que el Comité parlamentario ha recibido

218.000 respuestas favorables a las circulares que lanzó en los campos. «He aquí—terminó lord Kitchener—los principales acontecimientos de las seis últimas semanas. Las grandes ventajas que obtuvieron los alemanes de su superioridad numérica y de sus vastos preparativos militares van disminuyendo, mientras que los recursos de los aliados en hombres y material de guerra aumentan de día en día, lo que les permitirá continuar la guerra hasta el día del éxito final, hasta el día del triunfo.» Acto seguido se levantó la sesión.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION 9 de enero de 1871. VERSALLES, 8. Ayer las divisiones desfiladas contra el ejército de Chanzy avanzaron sobre Vendome, atacando dos Cuerpos enemigos, que fueron rechazados después de un violento combate cerca de Azay. En seguida fueron tomados Azay y Montoire. Nuestras pérdidas no han sido considerables. Hoy continúa vivamente y con buen éxito el bombardeo de los frentes Sur, Este y Norte de París. El fuerte de Issy y las baterías vecinas y el fuerte de Venones se dejan por ahora. Nuestras pérdidas han sido 20 hombres.

BURDEOS, 7. Un telegrama oficial de los prefectos dice: «Según las relaciones sobre las operaciones de ayer, el general Jouffroy tuvo que abandonar algunas posiciones sobre el Loira, al mismo tiempo que el general Curten rechazaba al enemigo. Ayer grandes fuerzas enemigas atacaron nuestras avanzadas en las cercanías de Vendome. Hacia Villeperche verificóse un pequeño combate, en el cual hicimos prisioneros. La caballería enemiga ha hecho algunas incursiones hacia el departamento del Eure.»

Noticias de París dicen: «París puede todavía resistir seis semanas sin experimentar grandes sacrificios, sin sufrimientos, pero contentándose con la carne de caballo, puesto que no hay de buey, ó mejor dicho, es muy cara, y por consecuencia inaccesible a las clases proletarias: hay todavía arroz en gran cantidad. El pan y el vino no faltan. La población no se queja y lleva con paciencia su mal. Los cafés están abiertos hasta las once de la noche, y se alumbra con petróleo. El combustible está escaso, y ahora se arrancan los árboles de las calles y bulevares y también de los jardines. El frío ha sido tan grande estos días, que muchos soldados han muerto de frío en las avanzadas; los sitiadores sufren todavía más.»

Un periódico alemán dice que se han encontrado en la persona de un prisionero francés, llamado Berlan, internado en Landshut, papeles concernientes a los crímenes de Tropan, probando la existencia de dos complicés.

En Francia se están construyendo locomotoras y vagones blindados. Los vagones tienen hechos cañones troneras, a fin de poder dirigir las cuatro ametralladoras que deben llevar. Las troneras se cierran con unas placas de hierro de siete centímetros y medio de espesor. Además la coraza tiene un doble forro de hierro de 15 a 16 centímetros de espesor.

Se asegura que el Príncipe Guillermo de Baden ha muerto de la herida recibida en Nuits. La bala le atravesó la boca, rompiéndole los dientes e hiridiéndole la lengua. Una inflamación en los bronquios le ha privado de la existencia.

En provincias

Noticias de Gibraltar

Movimiento de buques. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Esta mañana salieron del puerto de Gibraltar una escuadra de cruceros y una escuadrilla de torpederos. Circulaba el rumor de que se esperaba el paso de buques ingleses transportando tropas de desembarco destinadas a Francia. En dirección de Levante a Poniente cruzaron el Estrecho de Gibraltar dos cruceros de nacionalidad francesa.

Del Almirantazgo. Se observa en el departamento del Almirantazgo de Gibraltar gran actividad, que se relaciona con próximos movimientos de buques. Ha sido publicada oficialmente la noticia de la pérdida del acorazado inglés Formidable, ocurrida en el Canal de la Mancha, habiendo ocasionado 518 víctimas. La Prensa local dedica sentidas frases a los marinos que sucumbieron, de los cuales eran muchos conocidos en Gibraltar, por haber estado el acorazado Formidable prestando servicio en el puerto de Gibraltar en varias ocasiones.

En el puerto. En el transcurso de las veinticuatro horas últimas entraron en Gibraltar seis buques mercantes de diversas nacionalidades, y fueron despachados ocho. Fondó en el puerto de Gibraltar el transatlántico inglés Italia, procedente de Nueva York, con destino a Nápoles y Génova, conduciendo 582 pasajeros.

En Algeciras

Entrega de un desertor inglés. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En el vapor de viajeros de las tres de la tarde de hoy llegaron a esta plaza dos cabos pertene-

cientos al batallón territorial que guarnece la plaza de Gibraltar, con objeto de encargarse del soldado inglés que desertó en uno de los pasados días y fué detenido en Cádiz.

Se ha verificado la entrega por mediación del cónsul inglés.

El detenido fué conducido á Gibraltar en el vapor de viajeros de las seis de la tarde.

En Valencia

La exportación de pieles curtidas. VALENCIA. (Viernes, noche.) La Cámara de Comercio ha tomado el acuerdo de apoyar la solicitud que los industriales zapateros dirigen al Gobierno pidiendo que prohíba la exportación de pieles curtidas, pues efecto de los contratos ultimados con los países beligerantes, en menos de un mes han subido los precios de las pieles en más de un cuarenta por ciento.

Ha originado el alza de los precios de las pieles el paro de algunas fábricas de calzado, quedando sin trabajo millares de obreros. La Cámara de Comercio pedirá también que se prohíba la exportación de calzado confeccionado, por las mismas causas del encarecimiento del artículo.

Se asegura que en los talleres de esta región se está confeccionando gran cantidad de calzado para el Ejército francés.

En Madrid

Del ministerio de Estado

La exportación.

Por la Embajada de Francia se dice, con fecha 28 de diciembre, que con el fin de reanudar de todas las garantías á las mercancías importadas en Francia de los países neutros, cuya situación les permita servir de tránsito á las producciones procedentes de los países enemigos, el Gobierno de la República se ha visto obligado á exigir certificados de origen á estas mercancías. Estos certificados deberán dimanar de las Aduanas de los países de su importación; estarán exentos de la legalización consular.

Deberán atestiguar obligatoriamente el origen de la mercancía exportada, y expresar que ésta no proviene de una operación de tránsito ó de salida de depósito ni de una admisión temporal.

Los envíos declarados á su entrada en Francia para el tránsito directo ó indirecto deberán ser acompañados de la certificación de que se trata, así como los remitidos para el consumo en Francia.

En lo que se refiere á los envíos efectuados por agentes de tránsito, no será permitida su exportación de Francia á menos que no hayan éstos ó las Empresas de transportes previamente demostrado que no pertenecen á una nación enemiga.

Esta última medida no será puesta en vigor hasta un mes después de que llegue á conocimiento de los interesados; pero la obligación de presentar los certificados de origen se exigirá desde luego.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las pasadas veinticuatro horas ha llovido en la mayoría de las regiones de la Península, registrándose las cifras pluviométricas más altas en Aragón y Castilla. La temperatura ha descendido algo con relación á ayer, y las veltas han girado hacia el cuarto cuadrante.

Persiste el temporal de mar y viento en las costas de Galicia y Cantabria, y también reina marejada en el Estrecho de Gibraltar.

PROVINCIALES

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milts. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 706 mils. (3 t.); Mínima, 704 (6 m.). Viento: Dirección, NO. Recorrido, 516 r. Máxima: al sol, 12. Temperatura: Máxima, 10. Mínima, 8. Humedad relativa: Máxima, 84. Mínima, 49.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 9 de enero de 1865.

CORDOBA, 8. Ha llegado aquí sin novedad la esposa del señor ministro de Fomento.

PAMPLONA, 8. En Ochagavía continúa el tifus; en el resto de la provincia la salud pública no ha tenido novedad.

LAS ZONAS NEUTRALES

EN ZARAGOZA

La asamblea de entidades económicas. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de entidades económicas contra el proyecto de zonas neutrales.

El salón se vió concurridísimo de distinguido público.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: 1.ª Estimar inadmisibles el proyecto de zonas francas, dada su indeterminación en el sistema de autorizaciones amplias en que se basa el privilegio, que resultaría con su implantación inadecuado al fin para el que se solicitaba, y lesivo para el Erario público y perjudicial á los intereses nacionales.

2.ª Solicitar de la Comisión parlamentaria que dictamine rechazando el proyecto, dado el principio en el que se informa su espíritu y su inoportunidad.

3.ª Lamentar que se haya presentado á la deliberación del Parlamento un proyecto de la índole y gravedad del formulado, ó que pueda modificarse ó formularse con idéntico ó análogo fin, y que antes se hayan rechazado las inaplazables modificaciones que se requieren en el régimen de comunicaciones marítimas y terrestres, y sin que haya precedido una amplia información de todos los organismos representantes de intereses agrícolas, industriales ó comerciales.

4.ª Dar cuenta á los señores diputados y senadores por esta provincia de los anteriores acuerdos, á fin de que, conociendo la actitud de las Corporaciones y Sociedades reunidas que actúan parlamentariamente, como requieren los intereses de los distritos que representan, coincidentes con los generales del Estado, recaen en absoluto el actual proyecto y todo otro que encierre la misma finalidad.

Dice Basilio Paraiso.

El presidente de la Cámara de Comercio, D. Basilio Paraiso, habló, diciendo que los perjuicios que ocasionaría la implantación de las zonas francas ó neutrales los sentiría toda España, incluso las provincias de Lérida, Gerona y Tarragona.

Añadió que el proyecto no debió el Gobierno presentarlo al Parlamento con carácter político, porque es cuestión económica.

Reconoce la importancia industrial y económica de Barcelona; pero hay que hacerles ver que cuando quieren atropellar nuestros derechos, queremos defendernos.

Barcelona no necesita de zonas neutrales para desenvolverse su industria.

Dijo que importantes industriales catalanes le habían manifestado que les bastaba la admisión temporal, no necesitando de zonas francas.

Representantes á Logroño.

La Asamblea designó un representante de su seno para asistir á la Asamblea de Logroño.

También la Diputación enviará su representante.

EN VALLADOLID

La Asamblea de Diputaciones.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Sigue creciendo la protesta contra la prohibición de la Asamblea de Diputaciones.

La Prensa regional segunda unánimemente con entusiasmo esta campaña.

Numerosas personalidades han visitado al presidente de la Diputación para felicitarle por su actitud y adherirse á la campaña.

En el mismo sentido ha recibido ininidad de telegramas.

Entre las adhesiones recibidas se destaca una enérgica de Burgos y Zamora.

La Comisión provincial ha acordado unirse á la protesta y aprobar la conducta del presidente de la Corporación.

La elección de Betanzos

Nuestro querido colega Diario Universal publicó anoche el siguiente despacho: «BETANZOS 8. Ante la proximidad de la lucha electoral que tendrá lugar el domingo, la animación es extraordinaria, siendo grandísimo el entusiasmo que reina entre las fuerzas liberales, que, como es sabido, patrocinan la candidatura de D. Daniel López.

conde de Romanones, al partido liberal y á D. Daniel López.

La ansiedad por la lucha del domingo es grande, toda vez que por medio de atropellos se pretende restar fuerzas á la candidatura liberal, que tiene tanto arraigo en la masa electoral.

Se habla de que hay preparadas actas dobles en distintas secciones para anular la gran mayoría que tiene la candidatura liberal. Se apela á todas las artes de la antigua táctica electoral para falsear la voluntad del pueblo.

Los liberales adoptan todo género de medidas contra los elementos contrarios, si bien se cree que los esfuerzos de la amalgama no tendrán eficacia alguna. Se comentan las ilegalidades que se llevan á efecto, poniéndolas como contraste con las promesas del gobernador de que se respetaría la libertad del sufragio.»

ANDALUCIA

En honor de un pintor español.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En el hotel Cecil, de Gibraltar, ha sido servido el banquete dado en honor del pintor Pepe Cruz Herrera, natural de La Línea.

Tenía por objeto la fiesta celebrar el triunfo logrado por dicho pintor en Madrid alcanzando el primer puesto en las oposiciones verificadas para conceder las plazas de pensionados para el Extranjero, costeadas por el Círculo de Bellas Artes.

Presidió el banquete el ilustrado oficial de la Armada española D. Lurgado López Ramirez, segundo comandante del cañonero Laya y profesor del duque de Montpensier.

Asistieron otras importantes personalidades de La Línea.

Se pronunciaron discursos, y al final se tocó la Marcha Real española y el Himno inglés.

Terminado el acto, se hizo entre los concurrentes una colecta á favor de los refugiados belgas, recaudándose una importante suma, que fué entregada al cónsul de Bélgica, Sr. Bergel.

—Algodón nasal FORMENTOL

Previene y cura los resfriados.

CASTILLA LA NUEVA

Realiza ahogada.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) En el pueblo de Almodóvar, la anciana Irene Ocaña vivía en una caseta del ferrocarril de vía estrecha en compañía de sus hijos, que estaban empleados en dicho ferrocarril.

La hija de la anciana envió á ésta por pan á un caserío próximo.

Como no volvía, y creyendo que le habría ocurrido algún accidente, salieron en su busca; pero sus investigaciones resultaron infructuosas.

Se cree que el huracán la arrastró al río, pereciendo ahogada.

Disparo que mata.

En el pueblo de Socuéllamos, el vecino Isidro Cano Carrasco, de treinta y siete años, se encontraba en el patio de su casa limpiando una pistola.

Sin que pueda saberse la causa, se disparó, yendo á dar el proyectil á una vecina llamada Paula López Rodríguez, que se encontraba á bastante distancia.

Paula falleció á los pocos momentos, declarando que el accidente fué casual.

CATALUÑA

Visita á un Sindicato Agrícola.

VENDRELL. (Viernes, noche.) Una importante Comisión, compuesta de los principales propietarios de los pueblos de Villanueva y Geltrú, ha llegado esta mañana.

Visitaron el edificio del Sindicato Agrícola, saliendo muy satisfechos y determinándose á la constitución inmediata de Sindicatos en aquellas villas.

Huelgas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Hoy han continuado las precauciones de los días anteriores, con motivo de los conflictos obreros.

Se prestó el servicio especial de vigilancia junto á las fábricas afectadas por el «lock-out».

El inspector general, Sr. Retana, recorrió, en automóvil, las cercanías de la mayoría de ellas, para comprobar las disposiciones adoptadas con objeto de garantizar la libertad del trabajo.

Los huelguistas siguen guardando actitud correcta.

única que ha aceptado las peticiones de los obreros respecto á la jornada de ocho horas y aumento de jornal á cuatro y media pesetas.

—De Igualada dicen que también algunas fábricas, con escaso número de obreros, han aceptado las bases.

Obreros estafados.

Han sido detenidos dos sujetos, jóvenes ambos, que habian estafado á 27 obreros con un timo original.

Les ofrecieron llevarlos á Francia por caminos extraviados y con los pasaportes necesarios que se exigen al entrar en la frontera.

Los 27 obreros tomaron el tren. Debían aparecer en Ripoll, y, dirigidos por los timadores, atravesar la montaña; pero á mitad del camino los timadores bajaron del tren, y uno de los obreros, sospechando el engaño, los hizo detener.

Entonces se vino en conocimiento del timo, que en conjunto asciende á 200 pesetas.

Perros para Tetuán.

Un oficial del ejército de Africa ha pedido al alcalde que se le entreguen, para mandarlos á Tetuán, los perros de caza foxterrier que recojan los laceros en las calles.

El objeto es combatir al gran número de ratas que hay en aquella población.

Contra un acuerdo.

Los concejales radicales se proponen combatir duramente el acuerdo de la Diputación relativo á contratar con una entidad bancaria el servicio municipal de Tesorería.

Aguas de Gabreiroá

Su Gran Hotel en el mismo balneario.

MURCIA

Las manifestaciones del Sr. Ugarte.

MURCIA. (Sábado, tarde.) El artículo publicado por un periódico de Madrid, referente á las declaraciones hechas por el señor Ugarte, han producido gran revuelo.

Es inexacto que esté resuelta la crisis de la exportación de la naranja, en términos que la cosecha puede considerarse perdida por falta de salida á los mercados extranjeros.

Varias Comisiones han visitado al alcalde para protestar de la falta de apoyo que les presta el Gobierno.

En la Cámara Agrícola se reunirá los cosecheros y exportadores para tomar acuerdos. Antes de marchar el Sr. Cierva, le visitaron, rogándole que se interese, á fin de que el Gobierno aplique un remedio urgente.

—Algodón nasal FORMENTOL

Caja de 60 céntimos en Farmacias.

VALENCIA

Muerte sentida.

ALICANTE. (Sábado, tarde.) Ha fallecido D. Luis Mauricio Chorro, distinguido médico y alcalde que fué de esta capital. Hallábase condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica.

Su muerte ha sido muy sentida.

Su entierro se celebrará esta tarde y constituirá una imponente manifestación de duelo.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MURCIA. El sábado debutará en el teatro Principal una compañía de zarzuela grande, ópera y opereta.

Entre los artistas figuran la notable triple cantante Ramona Gargé, los baritonos Almodóvar y Gaspar Rodrigo y el tenor Bezares.

VIGO. Con el paso de comedia «Mañana de sol» y «La sobrina del cura» se ha despedido la compañía AdamuzVigo, que ha actuado con gran aplauso en el teatro Tamberlick.

La Srta. Adamuz y el Sr. Vigo recibieron unánimes pruebas de las simpatías con que cuentan en dicha población.

VALLADOLID. Con extraordinario éxito y numerosa y selecta concurrencia celebró su beneficio en el teatro Calderón la genial y bella actriz Ana Ferré.

«La moza de cántaro», obra elegida por la beneficiada, deleitó á los espectadores, y la notable actriz fué ovacionada por su primorosa labor en esta joya del teatro clásico.

ZARAGOZA. En el teatro Parisiana anuncia la compañía Porredón el estreno de la obra titulada «La sobrina del cura».

BILBAO. En el teatro de los Campos Eliseos, donde sigue actuando con éxito creciente la compañía que dirige la hermosa y notable primera actriz Paquita Calvo y el connotadísimo primer actor Ricardo Manso, se ha estrenado el boceto titulado «Como la espuma», original de D. Pablo Ortiz de Zárate.

A propósito de este estreno dice «El Norte», de Bilbao: «Dicha producción constituye, á nuestro juicio, una risueña promesa, pues se aprecian en ella rasgos felices de observación, gran agilidad, no exenta de humorismo, en el diálogo y un señalado acierto en los toques sentimentales. No tiene más defecto que el desconocimiento de la medida. Cuando el Sr. Ortiz de Zárate adquiere la experiencia suficiente para dar á cada escena las debidas proporciones, ha de producir—tal conjeturamos por su apunte de ayer—obras muy estimables y de éxito cierto y seguro. Indudablemente, hay en él un autor de lisonjero porvenir.»

BARCELONA. La compañía que actúa en el teatro de Novedades anuncia su función de despedida.

A este teatro pasa la compañía Montero. —En el teatro Nuevo sigue actuando con éxito grande la compañía Vega-Vigas, que representa las aplaudidas obras «Alma de Dios», «Las bribonas», «Las estrellas» y «Maruca».

—En el Gran Teatro Español actúa con aplauso la compañía de vaudeville catalán de los Sres. Bozzo-Jordi.

CADIZ. El Gran Teatro abrirá uno de estos días sus puertas con la compañía de Luis Reig y Matilde Asquerino.

Lista de la compañía: Primer actor y director, Luis Reig. Primera actriz, Matilde Asquerino. Actrices: Abad, Josefina; Angulo, Amparo; Asquerino, Matilde; Castejón, Pífar; Castejón, Micaela; Caffete, María; Fauste, Concepción; Rodríguez, Adela; Yust, María.

Actores: Cires, Angel; Dulac, Carlos; Molina, Manuel; Parera, Arturo; Pordillo, José; Reig, Luis; Roa, Joaquín; Soler, Salvador; Yust, Felipe.

Apuntadores: Matías Lahoz y José Homs. Representante, Pedro Barinaga. Maquinista, Manuel Ponce. Sastre y decorado, de la Empresa. Guardarropa, Juan Parodi. Peluquero, Pascual Martínez.

Amalia Molina tomará parte en cuatro funciones, y Rafael Arcos tomará parte en dos funciones.

Repertorio.—Lo más selecto de las obras cómicas conocidas.

«Los semidiosos», de Federico Oliver.—«La pasión», de Martínez Sierra.—«La leyenda del maestro», de Ramos Martín.—«El buen español», de Domínguez.—«El destino manda», de Paul Hervieu, traducción de Benavente.—«El tren rápido», de Joaquín «Bati».—«El recil», de Ramos Martín.—«Franci-Hóm», de Sardon, traducción de C. Palencia.

El espectáculo se dividirá en una sección vermouth y otra entera.

BADAJOS. Con éxito se ha estrenado la comedia titulada La leyenda del maestro. La interpretación fué esmeradísima.

VALENCIA. En el teatro Principal se anuncia el estreno de la comedia Fúcar XXI. —En el teatro Ruzafa ha debutado el conocido bajo Pablo Gorgé.

SAN SEBASTIAN. En el teatro Miramar se anuncia el debut de la compañía que dirige el notable primer actor D. Francisco Gómez Ferrer, y en la que figura la primera actriz Marta Grau.

La lista de la compañía, por orden alfabético, es como sigue: Actrices.—Carrasco, Concepción; Garcés, Mercedes; Gómez Uzal, Adelina; Grau, Marta; Grau, Montserrat; López, Asunción; Molina, Dolores L. de; Pérez, María; Pereira, Concepción; Valero, Sara.

Actores.—Abad, Pedro; Calafat, Antonio; Gómez Ferrer, Francisco; Hidalgo, José; Infante, Abelardo; Masip, Rafael; Medina, Luis; Serratosa, Tomás; Thomas, Gerardo de; Zeballos, Ramón.

Magnífico decorado, propiedad de la compañía. En el repertorio figuran desde El loco Dios y El gran galeoto hasta Las cacahúas y El orgullo de Alhacete.

Estrenos: El destino manda, de Paul Hervieu, traducida por Jacinto Benavente; Abén Humeya, La piqueta, La pasión, El último lobo, El sol de la Humanidad, El paño de lágrimas y Dos balas perdidas.

AVISOS UTILES

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA)

Capital, 250.000 pesetas

DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6

APARTADO NUM. 110

Facilita primeras hipotecas al 6 por 100 y con el Seguro Jurídico gratuito; garantiza ó el cobro de intereses y capital ó la entrega de la finca hipotecada.

Admite poderes para administrar propiedades, con gran economía y absoluta seguridad. Representación de Ayuntamientos y Corporaciones; gestión y cobro de créditos.

Accidentes del trabajo, seguros y representación legal. Patentes y marcas de fábrica. Representaciones judiciales.

CONSULTORIO JURÍDICO

Doctor Alvarez Sierra, especialista de enfermedades de los niños, se ha trasladado á Fuencarral, 159.

LUTOS

para servir en el momento. Visite usted la Sección especial para lutos en esta Casa. LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67

Brasserie Palace Hotel

SABADO 9 DE ENERO — GRAN SOUPER PARISIEN — COTILLON — BAILE — ORQUESTA BOLDI —

Advertisement for MUSCULOSINE BYLA. Text: JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA. RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN. ANEMIA, COLORES PÁLIDOS, NEURASTENIA, DEBILIDAD GENERAL, TUBERCULOSIS, CONVALESCENCIAS. AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: SCS BASCANS Y G. SALINAS, CIARRS, 111, BARCELONA.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de enero de 1865.

Anteayer rubricó S. M. la Reina el decreto autorizando al ministro para presentar a las Cortes el proyecto de ley para el abandono de Santo Domingo.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 10 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,38.
Se pone a las 17,7.
Sale la Luna a las 2,9.
Se pone a las 12,11.

SANTORAL.—Domingo de infraoctava y primero después de Epifanía; Santos Nicandro, diácono, mártir; Guillermo, arzobispo; Marciano, presbítero; Juan Bueno, Gonzalo de Amarante y Valero, obispo y confesores. **SAN VALERO**, obispo y mártir.—Nació en Zaragoza. Deseario ejercer la predicación y careciendo de una pronunciación expedita, se valió de un arcediano llamado Vicente.

Diciendo martirizó a éste, cuya estola, teñida en sangre, quedó como recuerdo suya. Proscrito, Valero é imposibilitado de volver a Zaragoza, eligió para retirarse las montañas de Ribagorza, donde supo el martirio de Vicente, a quien edificó una iglesia con su nombre.

Más de cuatro mil personas recibieron el agua bautismal de su mano é ingresaron en el Cristianismo.

Murió en 10 de enero del año 305.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Ley concediendo el empleo de capitán al primer teniente de Infantería de Marina D. Ramón Gessa Rivas.

—Otra dejando en suspenso la aplicación del precepto 1.º del artículo 4.º de la ley de 7 de enero de 1908, en cuanto dispone que el personal excedente se amortizará con el 25 por 100 de las vacantes que ocurran en los casos que se indican.

FOMENTO.—Ley (rectificada) autorizando al Gobierno para la ejecución de las obras de riego del Alto Aragón.

GOBERNACION.—Reales decretos concediendo nacionalidad española a Mohamed Akalai, súbdito marroquí; D. Habib Kayalé y Rock, súbdito turco; D. Carlos Kinder Bartz, súbdito alemán; D. Luis Boksliveau y Guinand, súbdito francés; D. Mieczyslaw Florkiewicz, súbdito austriaco, y D. Emilio Maximiliano Scknabel y Dietze, súbdito alemán.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden dictando reglas para facilitar el cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 26 de diciembre último sobre clasificación general de los Registros de la Propiedad, y para fijar a la vez los efectos del mismo con respecto a los concursos pendientes de resolución en la fecha de dicho real decreto.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que para el año actual se fije en el 3 por 1.000 de las fianzas constituidas la cantidad que por derechos de registro deben abonar a la Asesoría general de Seguros las Compañías y Sociedades inscritas en este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden dictando reglas para proceder a la aplicación de la vigente ley de Presupuestos, en relación con las necesidades del servicio de la enseñanza en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Continuación de las disposiciones extrajeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

—Anunciando que el Gobierno francés ha dispuesto que durante el curso de la guerra actual, las listas de los artículos de contrabando de guerra establecidas por el decreto de 6 de noviembre de 1914, sean sustituidas por las que se publican.

Academia de la Historia

En la última sesión de la Academia de la Historia, a la que asistieron casi todos los académicos numerarios y el correspondiente señor obispo de San Luis de Potosí, entre otros, el Sr. Fernández de Bethencourt presentó el discurso del general Martín Arribe para su ingreso en la Academia, quedando encargado de contestarle el mismo Sr. Bethencourt.

El marqués de Laurencin presentó el Boletín correspondiente al mes de diciembre último, y el director, padre Fita, varios dibujos y un calco de una lámpara romana, enviada de Elche a la Academia, como inédita, y que ya había sido descrita en el tomo XXXVIII del Boletín, página 96, y de otra de Asta Regia, capital de la Turdetania, comunicada por el correspondiente de la Academia de San Fernando, D. Mariano Pescador, desde Jerez de la Frontera, y descubierta recientemente en la línea del Rosario.

El Sr. Pérez de Guzmán pidió autorización para examinar algunos documentos del archivo privado de la Academia, y después se leyeron tres informes, notables por la erudición y sana crítica de sus autores: uno, del Sr. Ureña, acerca de la obra del doctor Paul Herre, profesor de la Universidad de Leipzig, titula-

da *Quellenkunde zur Weltgeschichte Ein Handbuch (Conocimiento de las fuentes de la Historia)*; otro, del Sr. Pérez Villamil, sobre la *Biografía de sor María de Jesús de Agreda, sacada de sus obras inéditas* por D. Eduardo Rojo, y otro, del conde de Cedillo, pedido por la Comisión de Monumentos de Toledo, sobre dicha ciudad y sus reformas urbanas.

El padre Fita llamó la atención sobre un escrito del conde de Torres Cabrera, elevado a S. M. el Rey, relativo al patronazgo de la iglesia de San Juan de Letrán, conocida por la Capilla del Obispo, patronazgo que posee la Casa ducal de Híjar, como condes de San Vicente. Acerca de ello hablaron el obispo de Madrid-Alcalá y los Sres. Mérida, Bethencourt y Pérez de Guzmán.

Los Sres. Mérida y Fernández Casanova dieron cuenta de su asistencia, como representantes de la Academia, al acto del descubrimiento del monumento levantado a Mesonero Romanos.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómele Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno permaneció durante la mañana en su despacho oficial, no acudiendo a Palacio por hallarse S. M. el Rey de caza. A la hora de costumbre recibió a los periodistas, conversando con éstos acerca de los asuntos de actualidad.

Les dijo que de Marruecos no se tenían noticias de interés, que había recibido la visita del obispo de Pamplona, y que el lunes próximo, como anunciado estaba, se celebrará Consejo de ministros.

Hablando de la cuestión de las zonas neutrales, dijo que tenía anuncios de que algunas Cámaras de Comercio y centros industriales se proponían acudir a la información que tiene abierta la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley relativo a aquéllas, para impugnarlo.

Decía el Sr. Dato que no es justo que se trate de anteponer los intereses de una región a los de otra, cuando las zonas pueden establecerse en cualquier punto del litoral, sin que constituyan un privilegio para Barcelona, desde el momento en que puede establecerse en cuantos sitios se coloquen, dentro de las condiciones que se precisan en el proyecto.

En Cataluña tampoco hay unanimidad de pareceres respecto de las zonas. Ante la contraposición de intereses que se observa, el Sr. Dato declara que ningún interés puede sentir el menor temor de verse lesionado, teniendo el Gobierno la seguridad de que no lo será.

Recordaba, a propósito de esto, el Presidente del Consejo que, en tiempo de la Revolución, cuando se suscitó la cuestión arancelaria, surgieron, como era natural, los partidarios del proteccionismo y los del libre cambio, habiéndose dado el caso de que entre estos últimos figurase el Sr. Figuerola. No hubo, pues, entonces unanimidad entre todos los catalanes respecto de aquella cuestión. En cuanto a las zonas, ocurre ahora algo parecido.

Los intereses y aspiraciones mercantiles, industriales y agrícolas de una y otra parte, que temen ser perjudicados, hacen bien en que su voz se oiga; pero sin que su protesta pueda tomar la forma y aspecto de una lucha de regiones.

«Además—añadía el Sr. Dato,—el proyecto no se conoce por los mismos que protestan, pues en Castilla las quejas se fundan en los perjuicios que las zonas acarrearán a los trigos y sus harinas y vinos de producción nacional, y esos artículos están excluidos del proyecto.

Prueba esto que el proyecto no ha sido estudiado, y que se procede por impresiones.

Es asunto este en que no se precipitará el Gobierno.

En ningún caso hará de él cuestión cerrada, como reiteradamente lo tiene declarado en el Parlamento.

Deben, pues, tener las provincias que los intereses todos a que el proyecto puede afectar, la tranquilidad y la seguridad de que no serán atropellados.

Por lo demás, esas propagandas, gestiones y reclamaciones que se hacen ahora, son convenientes para el interés público y servirán de orientación al Parlamento, el cual, seguramente, decidirá de la manera que más convenga al interés nacional.»

En estos términos se ha expresado, como consignado queda, el jefe del Gobierno.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado a disposición de los clientes.

Estado y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selecciones helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

Vida universitaria

Suspensos.

Mejoramos en Pedagogía por donde menos nos ocurre hacer balance de situación, y también por donde vale más la mejora obtenida; nuestras relaciones pedagógicas han ganado en caridad; la proscripción de los castigos como inútiles y, más aún, perjudiciales a la obra educadora, ha merecido ser dogmatizada por una selecta como María Montessori, la suavísima maestra romana; pero el empréstito iba ya labrando desde hace mucho tiempo ese mismo sistema entre quienes jamás osaron convertirlo en alta doctrina ó, más bien, desembocar en el Evangelio mediante una vía roturada por ciencia de hombres; prescindamos de palanetas y encierros en la escuela primaria, humillaciones afrentosas, propio recurso de pedagogos trogloditas, confrontantes con los cables de vara de los presidios; yo, alumno desde 1881 hasta 1893, recuerdo catequéticos de Instituto que golpeaban a sus estudiantes ó los dejaban encerrados hasta entrada la noche, y de algunos de Universidad que injuriaban gravemente de palabra a sus estudiantes el día siguiente a toda falta colectiva; Barcelona recuerda aún el conflicto que allí planteó con los estudiantes la agresividad de D. Carlos Silió y Ortega, el cual, eso aparte, era un buen señor; lo malo era la época, no él.

Hoy eso no es ya posible, y quien lo intentase correría grave riesgo; la división del trabajo ha resultado el conflicto mejor que hubiera logrado resolverlo una ley moral de espiritualismos teóricos; educar es función de la familia; los enseñadores de Ciencias y Humanidades hemos de recibir al alumno ya educado; si trae algún grave defecto en ese orden, se impone, por lógica, sin ira ni violencia, remediar el incompleto a la oficina doméstica de origen, *consilium abeundi*, para que complete lo que le falta, si el sujeto admite tal perfección; para que no vuelva a nuestra sociedad sin haber remediado aquella deficiencia.

La misma lógica ha separado, para los fines de nuestra enseñanza, el fin científico y la calificación moral de la labor del estudiante; guárdese ya el profesor, y en ello obra muy bien, de maltratar ni aun con el gesto al alumno atrasado; si el atraso es por falta de aptitud, más merece compasión que censura; si es por falta de aplicación, el maestro es muy poco para atribuirse ministerio de padre; y aun el padre, por el rigor, nada conseguirá.

Notas supremas damos los profesores, a quien no daríamos en matrimonio una hija nuestra, ni en depósito bienes, ni en encomienda profesional asuntos de la carrera respectiva; y nos vemos en el caso de suspender, con gran dolor de nuestro afecto, a quienes, por su bondad, juzgaríamos dignos de cualquier galardón que no fuese la falsedad en documento público—tan solicitada de la gente,—que es calificar de aprobado, cuando menos, a quien no sabe lo suficiente para merecer esa declaración de aptitud.

La nota de «suspense» es el último instrumento de tortura y la postrera pena de infamia que sobrevive a pasados tiempos de crueldad; en este orden, el estamento escolar ha sido menos dichoso que el de los grandes delincuentes, condenados a penas aflictivas; hoy ya los presidiarios no son llamados tales, sino corrigendos; hoy la escuela correccionista cuida de castigar sin herir la delicadeza del corregido; que pocos hay que no la tengan, y en mayor grado del que cabría suponer en ellos; años hace ya que la pena de muerte no es un espectáculo público, y cerca de medio siglo que la Ley se desvela en borrar todo rastro de justicia penal en la partida de defunción de un ajusticiado, como en el estado civil de un expósito; parece que, al obrar así, atendemos a no herir la sensibilidad de quien tiene en su historia ó en la de alguno de los suyos tales episodios; hacemos, quizá inconscientemente, obra más delicada; realizamos una asepsia social, esterilizando los gérmenes de la mala conducta, los cuales reviven y proliferan por sólo el recuerdo de los malos hechos que relatan; recordarlos es, en algún modo, revivirlos.

El suspenso no es, en sí, una pena ni una afrenta; es un atestado y una desgracia; da testimonio de que quien recibió esa nota no era apto para pasar como entendido ó experto en la respectiva disciplina; es una desgracia porque suele indicar en casi todos los casos una ineptitud para cierto género de estudios.

Pero ya que tal afrenta ó sanción no quepa señalar en un suspenso, es evidente que, en el complejo de nuestras ideas éticas de ahora, una nota de suspenso descalifica la aptitud ó la aplicación; y la disciplina más gallarda es la de quien puede justificar que no ha sido suspenso por torpeza ó pigracia, mas por sanción de alguna travestura; el mundo piensa que es preferible causar horror a causar lástima.

Quiénes aadamos entre estudiantes y a la vez entre delincuentes, pues si en la Universidad hemos de enseñar, en los Tribunales de Justicia hemos de acusar y defender, tenemos observado que el primer procesamiento y el primer suspenso causan el mismo disgusto y la misma vergüenza, siempre en relación con la delicadeza moral de quien lo sufre; pero como va es difícil y aun casi imposible, por definición, caer más bajo que en condena penal ó en suspenso académico, quien tal recibe se aviene con el rebajamiento que la sociedad le impone y se acomoda en él con una tristeza pesimista y, por eso, infucunda, ó lleva su fracaso con un cinismo insultante ó indiferente. Para ninguno de estos dos tipos hay remedio moral dentro de nuestro desdichado sistema; el mismo sistema es quien corrompe y deprava esas conciencias infelices.

Mi remedio es radical; no debe haber sus-

pensos; así lo he practicado, confieso que contra la ley, mientras he sido juez único en exámenes de mi enseñanza; otros me han excedido en el mismo atrevimiento para corregir en ese orden la desdichada legislación que nos obliga; Tribunales de examen, en más de una Universidad, han devuelto la papeleta en blanco a estudiantes para quienes, según aquellos juzgadores, la aprobación era una injusticia y el expreso suspenso una afrenta desproporcionada.

Precisa atreverse más, y convertir en precepto de la ley este atrevido margen de equidad que hoy aplicamos unos pocos, no sin riesgo de responsabilidades administrativas; el suspenso debe desaparecer de nombre y quedar en la realidad, pero sin afrenta; para eso bastará consignar en documentos únicamente los resultados afirmativos, y dejar incluidos en una misma condición académica los que han fracasado al intentar la aprobación de una asignatura y los que jamás se acercaron a ella.

Alguien creará que miro demasiado por la comodidad de los suspensos que son ó han de ser; yerra quien tal induzca, ó siquiera quien induzca sólo eso; al proponer lo que antecede, más que por ellos, miro por la Enseñanza; muchas veces, los juzgadores universitarios, bajo la impresión de que el suspenso es una afrenta, lo evitamos contra justicia a quien, hasta desconocido y por nadie recomendado, se nos hace persona compasible; creemos que suspenso y cárcel, aun siendo recursos sociales necesarios, son más nocivos que útiles a personas de algún fondo ético; y hallamos mayor acierto en dejar incumplida la ley que en prescindir de la equidad; otro criterio aplicaríamos a la práctica si las cárceles no pervirtiesen y las malas notas de carrera no depravasen.

Venga, pues, la supresión de las notas de suspenso en todo expediente; conste sólo en ellos lo favorable; así, mientras esas notas favorables no existan, no cabrá usar ni abusar de ellas; pero ese respeto a la aptitud científica será compatible con un total silencio de cada expediente personal cuanto a las calificaciones desfavorables; así, no suspenderemos, aprobaremos menos, y la Enseñanza y la sociedad lucrarán la mejora del sistema. Piénsenlo los gobernantes; eso es misión nuestra—de los técnicos en Enseñanza,—discurrirlo, pero es exclusivo de ellos aplicarlo.

JUAN MONEVA Y PUYOL

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

EL GIRO POSTAL

La nueva oficina.

Se han inaugurado oficialmente las nuevas oficinas que, para el Giro Postal, se han instalado en la calle de Preciados, núm. 1, las cuales se abrirán en breve al público.

El local es amplio, y está dotado de todos los elementos modernos en cuanto a organización y medidas de higiene y decorado.

Una de las notas salientes es que todo el trabajo de los empleados se hará la vista del público; pues todas las oficinas están separadas por amuraduras de cristales.

El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño, con el alto personal de ambos Cuerpos, sirvió de amable *cicerone* a los visitantes, a los que obsequió después con un lunch.

Al final de éste, el jefe de Telégrafos, señor Jackson-Veyan, leyó unos cariñosos versos en honor del Sr. Ortuño, y el Sr. López Oyarzábal, director del *Boletín de Correos*, pronunció breves frases, haciendo constar la unión de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

El subdirector de Telégrafos, Sr. Vidal, contestó elogiando la unión del personal de Correos.

El ilustre director general de Correos, señor Ortuño, pronunció luego un discurso, dando las gracias a la Prensa española y ensalzando la labor patriótica de la misma difundiendo las mejoras introducidas en el servicio y defendiendo la necesidad de apoyar y atender a los servicios de Comunicaciones.

Añadió que, en vista del éxito del giro postal, en breve se proponía elevar a 1.000 pesetas la cantidad máxima de imposición. A causa del conflicto europeo no ha podido establecerse el giro internacional; pero que en breve plazo quedaría establecido con Portugal é Italia, que lo han solicitado.

El Sr. Ortuño dijo también que en el primer semestre del funcionamiento del giro circularon 90 millones, en el segundo 70 y en el último más de cien millones. Anunció que en este año quedaría establecida la Caja postal de Ahorros, reforma de extraordinaria importancia que inducirá a las clases modestas a la costumbre del ahorro. También en breve plazo se pondrán en circulación los nuevos coches correos, que permitirán se implante el servicio de paquetes postales. Igualmente piensa llevar a cabo el establecimiento de los teléfonos provinciales y se seguirá inaugurando los de las carreteras. Tenemos en el presupuesto un millón para nuevos cables y reparación de los existentes, con lo cual se mejorará mucho el servicio. Por último, dijo el Sr. Ortuño, en breve será una realidad el mejoramiento de la red telegráfica, y con esto y con las nuevas Casas-Correo, tenemos para trabajar mucho por ahora y dar un gran impulso al servicio de Comunicaciones.

Aguas de "La Alameda," (Guadarrama).—Depósito: Carmen, 36.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«UNA MUJER INDECISA»

Zarzuela.—Pertenece la nueva opereta que anoche fué dada a conocer en este coliseo, al género de *La vida alegre*, en cuanto a la factura de la obra, al asunto y a su desarrollo se refieren.

Decididamente la vida alegre, una vez contra segunda nupcias con el apuesto agregado militar, se convirtió en una madre prolífica, capaz de inspirar partituras a todos los compositores de las naciones de la vieja Europa, y así la encontramos ya, limitando el género musical de la opereta al reflejo en escena del aspecto más infantil de las contrariedades del amor: el fingimiento del desdén.

Sea en buena hora si la inspiración y el arte musical no caen en el amancaramiento y la imitación, y si los mismos compositores consiguen salirse del modelo que forzosamente ha de conducirlos a inevitables semejanzas en las situaciones musicales para que quede cohibida su originalidad.

El libreto de *Una mujer indecisa* en su esencia, está basado en ese fingimiento pueril; parece que artistas tan simpáticos como la Vela y Sagi-Barba están destinados a no quererse nunca hasta momentos antes de caer el telón, cuando los aptamos, que como artistas y cantantes merced, resuenan continuamente en la sala y con su fuerza halagadora hacen que se vayan borrando los mohines del desdén.

Aquí, la artista desdénosa es solicitada por un teniente y un capitán de la Guardia Imperial del Zar; el teniente es el afortunado en la emboscada del amor; pero los celos y los desdenes le mueven a provocar un lance con su rival, y como en tiempos de esta mujer indecisa los ejércitos de Rusia no acababan guarecidos todavía, ni por el Cáucaso, ni por el Vislula, ni por los Cámpatos, ni por ningún lado, se batan sus jefes y oficiales por una cantante en Moscú.

Después, tan amigos como antes; el capitán es generoso; se convence de que el corazón de la artista ha acabado su ritmo oscilante y coqueteador, y tiene un momento de cordura renunciando a lo que pertenece a su subordinado desde las primeras escenas de la opereta. No todos los mortales suelen tener esa lucidez.

Queda demostrado que el tema de amor de la opereta y sus procedimientos evolutivos son bastante sencillos, sin que esto quiera decir que el análisis del corazón humano haya de diluirse en melodías y compases. El autor, Sr. Merino, ha hecho un libreto de opereta discreto, y que cumple muy holgadamente la primordial finalidad del libreto, cual es la de proporcionar visualidad a la escena y situaciones al compositor. Merece por ello un sincero aplauso.

En cuanto al joven maestro Sr. Millán, confirmó anoche la excelente impresión que dejó en el público con su anterior partitura; es indudable que el maestro Millán es un instrumentador habilísimo, como lo demostró en el bello intermedio del segundo al tercer cuadro: la sala entera aplaudió con gran entusiasmo y lo escuchó deleitada una segunda vez. También es inspirado el tema del dúo de tiple y barítono y otros números, como el cuplé japonés, que merecieron los honores de la repetición. Hay en los fragmentos musicales de la opereta leves reminiscencias que revelan cierto sabor clásico y la educación que dentro de su arte posee este joven compositor, y a juzgar por sus brios y entusiasmos le aguarda un brillante porvenir. Anoche obtuvo un segundo triunfo.

En la representación de la opereta sobrellevaron como artistas y como cantantes la señora Vela y el Sr. Sagi-Barba; la señorita Vela, muy linda y graciosa; artista, como siempre, el Sr. Meana, y gracioso, sin exageraciones, el Sr. Marcén.

Los demás intérpretes, bien.

Se estrenaron tres bonitas decoraciones del Sr. Mollá, y el vestuario nada dejó que desear en elegancia y propiedad.

Autores é intérpretes compartieron los aplausos de la concurrencia al final del primer cuadro y a la terminación de la obra.

J. DEL C.

«EL SIGLO DE ORO»

Novedades.—La obra estrenada anoche en este popular teatro alcanzó un éxito mucho mayor, a mi entender, mucho más merecido, que las obras de los mismos autores. *El fin del mundo*, *Mallas López* y *La suerte perra*, zarzuelas que se han hecho centenares de veces.

A este éxito contribuyó de un modo eficaz la Empresa, que merece toda clase de elogios por su esplendidez.

A muchas personas les parece increíble que en el teatro de Novedades se hagan las brillantísimas y provechosas temporadas que se vienen haciendo, y esto es cosa fácil de explicar.

La Empresa de Novedades cobra de 40 a 50 céntimos las butacas.

En la compañía figuran dos triples cantantes, Carlota Sanford y la Srta. Quirós.

La primera de las citadas triples, con autorización de la Empresa de Novedades, que en todo es espléndida, cantó varias tardes en esta temporada en el teatro de la Zarzuela la famosa obra de Martínez Sierra y Usandizaga, *Las golondrinas*.

Es decir; que la Empresa que cobra a 40 céntimos la butaca cedia una de sus triples cantantes a la Empresa que la butaca cobra a cinco pesetas, y el público que la butaca paga a cinco pesetas ovacionaba en la Zarzuela a la triple que en Novedades ovaciona por solo 40 céntimos.

En Novedades hay dos triples cómicas, las Setas, Rianza y Paisano, que por su talento podrían también, como Carlota Sanford, saltar desde el escenario de Novedades al de Apolo ó la Zarzuela.

El primer actor y director, Sr. García Ibáñez, hace como actor las delicias del público, y como director, autores y actores coinciden en que es admirable.

Al público le parece gracioso el tenor cómico Sr. Gómez-Bur, y los Sres. Llorens, Aznárez y Codorniu.

Y también al público le parece admirable el conjunto de compañía, y sólo elogios dedica a la Empresa, que presenta con casi todas las obras decorado nuevo.

La Empresa del teatro de Novedades es acreedora, además, a que los autores tengan para ella toda clase de consideraciones, pues un teatro del que rara vez se cobran derechos de propiedad, esta Empresa ha sabido ponerlo a la altura de los principales de Madrid, ya que hoy, según creo, ocupa el cuarto lugar entre los que pagan derechos de propiedad.

La obra estrenada anoche, ninguna Empresa de Madrid la hubiera presentado con más esplendor.

Cinco decoraciones pidieron los autores, y cinco decoraciones pintó el reputado escenógrafo Sr. Gayo, que tuvo que presentarse muchas veces en el palco escénico a recibir los aplausos del público.

Trajes, muchos y muy vistosos trajos pidieron los autores, y el sastre sirvió lo que se pidió.

Le parece que pagando 40 ó 50 céntimos por una butaca, y 10 por una entrada general, no se puede pedir más.

Y ahí tienen descifrado el secreto lo que no se explican por qué Novedades hace tan provechosas temporadas.

El siglo de oro, libro de los Sres. Jiménez y Paradás, música de los maestros Vela y Bur, obtuvo anoche un éxito grandísimo, como dicho queda.

Y también sobre los autores que en Novedades estrenan hay que escribir algo, pues no falta quien diga que los que para Novedades escriben son unos besugos, incapaces de triunfar en otros escenarios.

Abi están vitos y coleando los mismos autores que anoche volvieron a triunfar en Novedades, que me parece no hicieron el ridículo al estrenar La sierte porra en el Cómico.

Y como esto se va haciendo demasiado largo, me limitaré a decir que El siglo de oro se hará muchísimas noches.

La interpretación, en conjunto, fué admirable.

Las Setas, Riaza, Paisano, Berri y Quirós, acerradísimas.

Bien en su corto papel la Sra. Romero. De ellos, García Ibáñez, Cumbreñas, Gómez-Bur y Codorniu contribuyeron de un modo eficaz al éxito de la obra.

La partitura resulta alegre, inspirada y original.

Se repitieron entre grandes aplausos varios números.

Los autores, el pintor, el sastre y los actores se presentaron muchas veces en el palco escénico.

J. R.

Princesa.—El beneficio del primer actor don Emilio Thuillier, que como es sabido se celebrará el próximo lunes, día 11, promete ser tan brillante como a los méritos del ilustre artista corresponde. A la admiración que el público de Madrid siente por el beneficiado, y a las muchas simpatías de que disfruta justamente, hay que añadir los atractivos del programa, en el que figura el estreno de Una mujer, comedia en tres actos, y en prosa, original del insigne poeta D. Eduardo Marquina, de la que tenemos inmejorables referencias.

Español.—La empresa de este teatro, deseosa de dar variedad al cartel para corresponder al numeroso público que tanto le favorece, ha dispuesto dar el lunes próximo la última representación del hermoso poema dramático La cena de las burlas; el martes, miércoles y jueves, tarde y noche, la 59, 60, 61 y 62 últimas representaciones definitivamente de la tragicomedia, de éxito sin precedente, Los semilleros; la 60 segundo beneficio de su autor, y el viernes siguiente reprise del magnífico drama de Rusínol El místico, uno de los triunfos más grandes del insigne artista Enrique Borrás.

Lara.—El domingo, a las cuatro y media, en función de tarde, se representarán la celebrada comedia en tres actos titulada El amo; el aplaudido entremés lírico bailable, en dos cuadros, ¡Así anda el arte!, y segunda presentación de Pastora Imperio, única en su género, con repertorio nuevo, vestuario nuevo y nuevo decorado.

Zarzuela.—El domingo se darán en este teatro tres grandes funciones; la primera a las cuatro de la tarde, poniéndose en escena El guitarrico, que cantará Sagi-Barba, y la nueva ópera de gran éxito Una mujer indecisa; a las seis y cuarto se reestrenará la inmortar zarzuela del maestro Chapí La bruja, y a las ocho y tres cuartos, en función popular a precios populares, Maruxa y Una mujer indecisa, en la que toman parte Luisa Vela, Rafaela Haro, Sagi-Barba, Meana, Marcén y Castañeda.

Apolo.—El domingo se verificarán cuatro secciones, tomando parte en las dos de tarde y en la última de noche la renombrada artista La Argentinita, que debutó ayer. Los programas de las citadas cuatro secciones son los siguientes:

Primera, a las cuatro, doble, El caprichito, La Argentinita é Il cavaliere di Narankestunkesber.

Segunda, a las seis, doble, La tabla de salvación, La Argentinita y El grumete.

Tercera, a las nueve y media, sencilla, Las aventuras de Max y Mino.

Cuarta, a las diez y tres cuartos, doble, El caprichito, La Argentinita y Las aventuras de Max y Mino.

Todos los días, en las dos secciones, una de la tarde y otra de noche, actuará La Argentinita.

Price.—El domingo, a las cuatro y tres cuartos de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, se pondrá en escena la extraordinariamente aplaudida comedia policiaca en cuatro actos, de grandioso éxito, La diadema de la Princesa. (Hazañas de Arsenio Lupin). El interés, la sana emoción y la presentación de esta hermosa obra estimulan al público de tal modo, que casi todos los días se agotan las localidades.

Cómico.—El domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones, poniéndose en escena dos veces, a las seis de la tarde y a las once de la noche, el aplaudidísimo melodrama en dos actos La sobrina del cura, verdadero gran éxito de esta temporada. Completan el cartel, a las cuatro de la tarde, el gracioso juguete cómico en tres actos El hongo de Pérez, y a las nueve y media de la noche la divertida humorada Mi amiga.

Todas las noches, se pone en escena el melodrama en dos actos de éxito inmenso La sobrina del cura, que cuenta por llenos sus representaciones.

Martín.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, se estrenará en este teatro la obra titulada La Sultana, refundición de la aventura cómicolirica Los cuatro gatos, original de Luis Candelá y Ernesto Nieto, música de los maestros Lapuerta y Luna.

Con esta obra, en la que la Empresa funda grandes esperanzas, y La casa de su excelencia y El soldado de cuota, es el cartel del teatro Martín uno de los que más atractivos ofrecen al público, por su novedad y buen éxito.

He aquí el cartel de mañana domingo: a las cuatro, La Sultana; a las cinco, El soldado de cuota; a las seis y cuarto, La casa de su excelencia; a las siete y cuarto, La Sultana; a las nueve y media, La casa de su excelencia; a las diez y media, La Sultana, y a las once y tres cuartos, El soldado de cuota.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Mañana, inmenso y sensacional estreno

¡Viva el Rey!

Proyectada ante SS. MM. y AA. RR.

Exclusiva de esta Empresa.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST,"

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 8', and 'Día 9'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

SOBRE UNA INTERVU DICE EL MINISTRO DE FOMENTO

La situación económica en Levante.

Acerca de las declaraciones obtenidas por un redactor de «El Mundo» del ministro de Fomento, que reprodujimos en estas columnas, se hicieron comentarios que no dejan de tener interés.

Recoge estos rumores «A B C» y rectifica lo expuesto por el Sr. Ugarte, afirmando que, lejos de estar solucionada la crisis económica en Levante, se agudiza cada día más, y todavía será más grave cuando llegue la cosecha del albaricoque y de la seda.

Aclarando las aparentes contradicciones, ha manifestado el ministro de Fomento que, al concretar al redactor de «El Mundo» sus declaraciones, no acertó con la palabra precisa, con la expresión exacta de su pensamiento.

Cuando el Sr. Ugarte se refería a la naranja de Valencia y Murcia y a la uva de Almería, dijo que el problema estaba en vías de solución, pues esos frutos se están exportando, aun cuando no en condiciones normales, lo que es lógico teniendo en cuenta que eran Inglaterra y Alemania sus principales mercados, y ahora están muy reducidos.

Además, aprovechando las circunstancias anormales, se han sindicado los acaparadores de naranja y han fijado un precio para la adquisición mucho más bajo que el corriente en épocas normales.

«Yo no considero—añadió—resuelto el problema; pero sí es cierto, y esto no habrá quien lo niegue, que no se ha llegado a la agudización del daño que se temiera en los primeros momentos, cuando se declaró la guerra europea.»

Claro es que los productores y exportadores de frutas de Levante sufren las consecuencias de la situación anormal; pero también la sufren, no sólo la producción, el comercio y la industria nacionales, sino mundiales.

Finalmente, dijo el ministro de Fomento que se propone gestionar de las Compañías de ferrocarriles que la rebaja de tarifas obtenida para las frutas de Levante hasta el 30 de abril próximo, se prorrogue hasta fin de junio, teniendo en cuenta que la naranja que ahora se recolecta es la llamada agria, y se destina a la exportación, y para los meses de mayo y junio es precisamente cuando mayor importancia tiene la recolección de la naranja dulce, que no sirve para exportar, y que es de consumo nacional.

Como se ve, con la aclaración del ministro de Fomento, y prescindiendo de afirmaciones extremas, no es incompatible la versión de las declaraciones con lo expuesto por los interesados en los problemas de la región de Levante.—M.

SALAMANDRAS. Únicamente con antracita especial, que «La Calera» prepara expresamente para dichos aparatos, se obtiene un máximo rendimiento. 3,50 pesetas quintal.

EL ANTRACITA GRANO de «La Calera», a diez reales quintal, es el más barato de todos los combustibles.

KARBUR es el mejor disco para braseros sin tubo. 3 pesetas saco grande. «La Calera», Magdalena, 1, entrío. Tel. 532.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó a las once, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

Permuta de terrenos.

El Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del Gobierno civil, trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se aprueba la permuta de unos terrenos sobrantes de lo que fué pinar de la Castellana, en los altos del Hipódromo, por otros que fueron expropiados al señor conde de las Almenas, con destino a las calles de López de Hoyos y Juan Bravo.

De tranvías.

También queda enterado el Concejo de una comunicación del Gobierno civil trasladando real orden de la Dirección general de Obras públicas, por la que se amplía en tres meses el plazo que se fija en el pliego de condiciones para el comienzo de las obras de la línea del tranvía denominado «Enlace de las vías de la calle Mayor con las de la de Atocha, por la plaza Mayor», de la que es concesionaria la Sociedad Tranvía del Este de Madrid.

Los presupuestos.

Se da cuenta de tres comunicaciones del Gobierno civil autorizando los presupuestos ordinarios del Interior y Ensanche para 1915, y autorizando la cobranza de los arbitrios extraordinarios establecidos en el presupuesto municipal.

Estatua al doctor Esquerdo.

Se aprueba una moción de la Alcaldía-presidencia, proponiendo se autorice la instalación de la estatua del doctor Esquerdo, conforme a lo solicitado por la Comisión gestora, en el jardín situado frente al Hospital Provincial, en la calle de Santa Isabel.

Impuesto sobre Círculos y Casinos.

Se aprueba la escala para cobranza del impuesto sobre Círculos y Casinos de recreo, acordándose a propuesta del Sr. García Cortés que los Círculos ó Casinos que tengan establecidos tiros al blanco ó otra clase de juegos paguen el máximo de la cuota.

La Gran Vía.

Se aprueban sin debate 15 liquidaciones practicadas a favor de comerciantes é industriales comprendidos en el proyecto de la Gran Vía.

Una expropiación.

El Sr. Besteiro combate un dictamen en el que se propone la aprobación de la tira de cuerdas practicada en el solar números 1 y 1 duplicado de la calle de Mariana Pineda, con vuelta a la plaza de Celenque, y que la superficie expropiada de 127,62 metros cuadrados, sea abonada al precio de 386,64 pesetas el metro y pagada en Obligaciones de expropiaciones del Interior, por su valor nominal.

Escuelas de bosque.

El Sr. Morayta pide que vuelva a la Junta municipal de Primera enseñanza un dictamen proponiendo la construcción de varios pabellones escolares en la Dehesa de la Villa, en el sitio denominado Bellas Vistas.

El Sr. Prast explica los motivos que la Junta ha tenido para presentar el dictamen en la forma en que lo ha hecho.

El Sr. De Miguel desea que, cuanto antes, se apruebe el dictamen.

El Sr. Besteiro, por el contrario, opina que los pabellones deben hacerse por concurso.

Intervienen en el debate los Sres. Saiz Herráiz, Silveira y González Prieto, y es aprobado el dictamen por 24 votos contra 6.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para apertura de una droguería, en la casa número 25 de la calle de la Reina; y otra en la casa número 13 de la calle de Ponzoano.

Para apertura de taller de cerrajería é instalación de un electromotor de un caballo de fuerza en la casa núm. 47 de la calle del Cardenal Cisneros; para instalar Caldera de calefacción en la casa núm. 11 de la calle de la Lealtad; y para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 3 de la calle del Hipódromo. Extrarradio.

El servicio de limpiezas.

Queda aprobado el proyecto de reorganización del servicio de limpiezas formulado por el ingeniero director del mismo.

Los médicos supernumerarios.

El Sr. De Miguel combate la aprobación de once dictámenes, en los que se propone los nombramientos de otros tantos médicos supernumerarios con carácter interino.

Pide que no se nombren sino mediante concurso.

El Sr. Sáinz Herráiz manifiesta que se presenta el dictamen por existir falta de médicos; pero que en el dictamen se hace constar que no se le reconocerá derecho alguno para el ascenso.

El Sr. Cortés Murea pronuncia frases en elogio del Cuerpo de la Beneficencia municipal.

El Sr. García Cortés combate el dictamen y censura algunas faltas que dice cometen determinados médicos de la Beneficencia municipal.

Al recomendar el Sr. González Prieto, denuncia que en la Casa de Socorro de la Latina, de la que es presidente, no había ningún médico el jueves de tres a cuatro y media de la tarde, y pide que se castigue la falta.

El Sr. Prast hace constar que lo ha suspendido de empleo y sueldo y ha ordenado que se le forme expediente.

Los practicantes.

El Sr. De Miguel se opone también a la aprobación de cuatro dictámenes proponiendo el nombramiento de cuatro practicantes supernumerarios, y después de breves frases del Sr. Sáinz Herráiz son aprobados los dictámenes.

Proposiciones.

Pasan a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes: Una del Sr. Plaza para que se coloque pavimento de asfalto en la calle de la Solana. Otra del Sr. De Miguel para que se instalen bocas de riego en la calle de Jerónima Llorente. Otra del mismo señor concejal para que se instalen bocas de riego en la calle de los Artistas.

Ruegos y preguntas.

Los Sres. De Miguel, García Cortés, Marcos, Bellido, Carriaco, Muñoz Suela, Anón y Besteiro formulan varios ruegos, a los que contesta el alcalde, y se levanta la sesión a las dos y cuarto.

—¡Por fin!—exclamó Reina, que estaba en la terraza, adonde había vuelto precipitadamente, acudiendo al llamamiento de su padre.

Estaba pálida y temblorosa. Aunque profundamente emocionada, por un supremo esfuerzo de voluntad pronto se rehizo, procurando hacerse la fuerte.

Salió, a través del vestíbulo y llegó a la escalinata, y al ver a la niña, que venía hacia ella, tendiéndola sus bracitos, la madre y Georginita se abrazaron con efusión.

Hubo besos, lágrimas y palabras de ternura.

El señor y la señora de Menant, que habían acudido a su lado, estaban muy conmovidos.

Mariana y la institutriz también se sentían emocionadas ante aquel cuadro. Félix, muy astuto, se quedó esperando debajo de la escalinata.

—¡Ven!—la dijo Reina, obediendo a su firme voluntad de poner en ejecución, sin pérdida de momento, su proyecto.

Y arrastrando a la niña, llevándola casi en el aire, antes de que hubiera besado a sus abuelos, desapareció con ella.

Estos corrieron tras ella, seguidos a su vez por la institutriz y Félix.

—¿Adónde vais?

El señor Menant se detuvo de pronto, al ver a Félix, que casi le iba pisando los talones, mientras se retiraba a un lado para dejar pasar al saloncito a la institutriz, impidiendo la entrada en él al criado de su yerno.

La institutriz obedeció, saludando.

—Pasad, señorita.

—Quedaos aquí vos. Y esperad en este vestíbulo.

—Pero es que...

—¿Qué es lo que pretendéis?

—Que el señor duque me ha dado orden formal de no alejarme de la señorita.

—El señor duque no tiene ninguna orden que dar en mi casa.

—Sin embargo, el señor me permitirá que...

—Nada. Haced lo que os digo.

La joven institutriz, a la entrada del salón, asistía a este coloquio.

—Señorita, vos seréis testigo, en caso de necesidad, delante del señor duque de cómo su criado se ha opuesto a que yo cumpliera su voluntad, según su mandato.

—¡Su mandato! ¡Qué obediente sois!

—¡Basta ya! Quedaos aquí y callaos.

—El señor duque es más correcto con su servidumbre.

—¡Imbecil!—dijo el señor Menant encogiéndose de hombros.—Os digo una vez más que se ha terminado y que os quedéis ahí.

—Me quedaré; pero no se escapará nada a mi mirada.

—Como gustéis. En cuanto a vos, señorita, dignaos tener un poco de paciencia en este salón, en donde os haré servir algunos refrescos. El coche que os ha conducido al castillo os esperará en la verja. Mi hija, según creo, piensa acompañar a Georginita a la estación. De modo, que partiréis juntas.

La institutriz asintió con un gesto gracioso, y el señor Menant fué a reunirse en la terraza con su mujer, su hija y su nieta.

Eran las cinco de la tarde. La partida estaba próxima. Era necesario que la niña estuviese de vuelta en París, y en casa de su padre, antes que llegase la noche. Todo estaba preparado. La institutriz y Félix, ya prevenidos, esperaban al pie de la escalinata, en lo alto de la cual apareció el señor Menant, que dijo a la institutriz:

—¡Iremos con vos hasta la verja, señorita. La señora Menant ha subido a su habitación para ponerse un sombrero. Partiremos en seguida.

En el saloncito, Reina y Georgina hablaban. La señora de Menant se había separado de ellas un momento antes con marcada desconfianza.

Reina, haciendo un supremo esfuerzo, se había dominado hasta entonces para ocultar su impaciencia, engañando la vigilancia curiosa de su madre, a fin de que la dejase el campo libre, que la sagaz anciana guardaba para impedir el acto previsto, al cual seguramente se hubiera opuesto sin género de duda.

Las personas de alguna edad son siempre prudentes.

Cuando vio alejarse a su madre, Reina se puso de pie, dejó una carta sobre la mesa, dirigida a sus padres, y dijo a Georgina:

—¡Ven!... ¡Pronto!... ¡Pronto!

Y cogiendo a su hija de la mano, salió de la habitación como un torbellino y se dirigió al parque.

La niña, sorprendida por aquella huida precipitada, preguntó a su madre:

—¿Adónde vamos?

—¡Corre, corre!

Y las dos echaron a correr por la calle de árboles. Ganar la espesura del bosque era el fin que la joven se proponía ante todo. Una vez al otro lado, estarían tal vez seguras a la sombra del follaje de los árboles.

La madre corría como una loca, arrastrando a la niña, temblando que la alcanzasen y la hicieran volver al castillo.

Las ramas de los árboles rozaban su rostro y desgarraban su vestido.

A cada momento, Reina se detenía y escuchaba. No veía nada sospechoso ni percibía ningún ruido.

Su deseo era llegar pronto al sitio en donde la esperaba Mauricio.

No debía estar lejos, porque hacía ya cinco minutos que había abandonado los Párrales.

¿Se habrían enterado en el castillo de su salida?

Era lo más seguro.

De pronto, la duquesa dió un grito de alegría, exclamando:

—¡Mauricio!

El pintor dió un suspiro de satisfacción, y dijo:

—¡Al fin ya estás aquí!

—No sin costarme gran trabajo.

—No me atrevía a abandonar este sitio para ir a vuestro encuentro, y me consumía en un gran inquietud.

(Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

nada estorbaría su plan, desde largo tiempo combinado.

—Estoy completamente segura que está preparando un golpe—dijo a su marido.

—No te hagas ilusiones! Es que se pone nerviosa de tanto esperar. Nada más. Vigilemos, sin embargo.

El señor Menant se aproximó a la empalizada del jardín para tirar el habano.

De repente exclamó:

—¡Reina! ¡Reina! ¡Aquí está la niña! Había visto a Georgina, que venía hacia el castillo, corriendo como un pajarillo, dichosa de volver allí, en donde tanto había jugado y en donde tanto la habían mimado, y sobre todo por la alegría de besar a su madre y a sus abuelos.

Detrás de ella, bastante lejos, guiados por Mariana, venían la institutriz de la niña y Félix.

El alcantarillado de Madrid

Estimando el servicio del saneamiento del subsuelo como uno de los servicios municipales más importantes, hemos conversado con el director del ramo, Sr. Lorite, y he aquí sus manifestaciones:

«Emprendidas y en curso de ejecución las obras de alcantarillado de Madrid, es decir, planteado el problema de saneamiento del subsuelo, no debe concretarse éste a las obras que, debido al esfuerzo del Estado y del Municipio, se están realizando, sino que deben contribuir a ello los propietarios de fincas enclavadas en el término municipal, pues los sacrificios que la Administración se ha impuesto en bien de la salud pública resultarán completamente estériles si al saneamiento del subsuelo de la vía pública no se une el del subsuelo de las fincas.

El estado de anarquía que reina en los sistemas de desagüe de las propiedades particulares, debida a la carencia de reglamentos y disposiciones que regulen y fijen la forma en que éstos han de realizarse, unido a la indiferencia ó poca atención que hasta la fecha se ha prestado a este elemento primordial de higiene pública, ha determinado un estado de abandono tal, que puede decirse que ha llegado á inutilizar el alcantarillado antiguo de Madrid.

Bastaría una simple ojeada al alcantarillado actual para ver la situación de suciedad en que se encuentra, y el esfuerzo y abnegación verdadera que el personal pone para el cumplimiento de su deber queda anulado por el uso inconcebible que viene haciéndose del alcantarillado.

Sería preciso, no ya doble, sino cuatro veces más personal que el existente, para poder conseguir una mediana conservación y limpieza de la red de alcantarillado, y aun así, mientras los particulares no cambian sus procedimientos de desagüe; mientras los industriales no respetan las alcantarillas, cesando de arrojar, lo mismo basuras que aguas con ácidos y vapores a elevadas temperaturas; mientras los dueños de los establos, cuadras, etc., no dejan de considerar la atarjea como depósito de basuras, que las atraen y las destruyen, no podrá el Municipio acudir á la conservación del alcantarillado, y es llegado el momento de imponer este sacrificio al público, haciéndole ver que es su propiedad la que debe defender y es la vida de sus semejantes la que pone en peligro constante con ese descuido en sus redes de desagüe.

El sistema actual del alcantarillado y el del proyecto aprobado que se está realizando es un sistema unitario visible y no debe aplicarse el nombre de *tout-à-égout*, pues es, á mi juicio, una de las causas que más han contribuido á los daños causados al haber querido aplicar ese nombre á un sistema que no tenía las condiciones que requiere el *tout-à-égout*. El alcantarillado es una red de desagües exclusivamente, es decir, que á él no deben ir á parar más que aguas fecales procedentes de servicios de baños, retretes, fregaderos, los provenientes de lavaderos, aguas de lluvia y los sobrantes de riegos y lavados de las calles, pues la traducción literal de *tout-à-égout* da demasiada extensión al uso que debe hacerse de ellas, y perjudica al sistema. Un alcantarillado es una red de saneamiento y drenaje del subsuelo, no un depósito de basuras; es el elemento de conducción, la vía de arrastre, y como el arrastre está confiado á un volumen de agua fijo y á la simple gravitación por pendientes pequeñas, cualquier elemento de gran volumen produce una detención en el curso de las aguas.

Del mismo modo, es preciso cambiar por completo el sistema que se viene empleando para la limpieza de la vía pública, que baldea las calles sin previo arrastre y conducción en los absorbedores, constituyendo focos de infección y centros de emanaciones que hacen insostenible en algunos momentos la respiración. Claro está que es muy difícil, mejor dicho imposible, hacer el barrido y arrastre de las basuras con los elementos actuales, pero es preciso que la Administración se imponga este nuevo sacrificio, sin el cual sería inútil hacer el alcantarillado, y habrán quedado estériles sus esfuerzos.

No puedo por menos de insistir en estos dos extremos primordiales, sin los cuales vamos á hacer un gasto considerable, vamos á producir molestias al vecindario y no vamos á obtener rendimiento útil para la salud pública; es preciso, por lo tanto: 1.º, imponer á los propietarios la variación de sus sistemas de desagües en relación con la verdadera función que deben desempeñar, y 2.º, tomar todas las precauciones necesarias, dotando de los elementos precisos al servicio de limpiezas, para que, en vez de arrojar basuras á la alcantarilla, se convierta en un elemento defensor del mismo, pues con las aguas de los riegos y de los baldeos, después de hecha la limpieza y arrastre de las basuras, contribuirá poderosamente á la conservación del alcantarillado.

A estos fines entiendo que procede redactar un reglamento, en el que se señalen las condiciones á que ha de sujetarse toda red de desagües de las fincas de Madrid, dictando reglas para la forma, no sólo en que ha de construirse, sino de su limpieza y conservación.

Los sistemas de desagüe de las propiedades particulares se componen de dos partes: una la que pudiéramos llamar interior y otra la que sirve de enlace en el alcantarillado oficial de la calle. Estas dos partes deben separarse de modo tal, que no pueda servir nunca de pretexto para la conservación de los desagües particulares el mal estado en que puede estar la red oficial.

Es práctica constante en todos los servicios públicos, como los de abastecimiento de agua, luz eléctrica, gas, teléfonos, etc., que los particulares ó propietarios de fincas establezcan las redes de distribución interior de las viviendas, quedando al cuidado de la Empresa ó de la entidad á que corresponda el suministro el cuidado de efectuar los injer-

tos, y acometimientos necesarios, de cuyas operaciones ó obras pasa posteriormente sus cuentas á los propietarios. La única excepción que existe es en lo que se refiere al alcantarillado, y como cada acometida se hace con arreglo á un criterio distinto, pues no existe más disposición reglamentaria que las Ordenanzas municipales, resulta que poco á poco el alcantarillado se va construyendo, pues el particular hace su obra sin precaución de ningún género, y lo mismo hacen el rompimiento por las bóvedas que por los muros laterales. Es preciso, pues, que la red de alcantarillado se considere lo mismo que otro servicio público cualquiera, en el cual no debe nupca, ni bajo ningún pretexto, intervenir un particular, sin cuya precaución no es posible exigir á la Administración la debida conservación de sus redes, pues los particulares, atendiendo más bien á su beneficio que al interés general, no cuidan, ni les importa, el estado en que dejan la vía pública, y del mismo modo que una cala en el pavimento de la vía oficial la hacen y reconstituye el Municipio, cobrando luego el importe de la obra, así todo rompimiento ó acometida á la alcantarilla oficial deben practicarla los operarios municipales, pasando después la cuenta ó factura de los gastos ocasionados, y del mismo modo que existe un cuadro de precios para las calas que se practiquen en la vía pública, según la clase de pavimentos, debe confeccionarse una serie de modelos tipos de acometidas con sus precios correspondientes, los cuales habrían de estudiarse en forma tal, que no pudiera nunca suponerse que constituía un motivo de ingreso ó de especulación para el Municipio, sino que existía un perfecto equilibrio entre los gastos que la obra requiera y las cantidades que por ella habrán de abonar los propietarios.

Teniendo en cuenta estas razones, he redactado un proyecto de reglamento, al cual habrán de someterse todos los propietarios de fincas enclavadas en el término municipal de Madrid, señalando un plazo prudencial para que, sin imponer grandes sacrificios á la propiedad, se llegue, aunque sea lentamente, á obtener un resultado satisfactorio, y que el saneamiento de las fincas urbanas deje de ser una fección al amparo de las disposiciones vigentes, anticuadas en materia de higiene pública.

Ha manifestado el ministro de Fomento que al Consejo de ministros que se celebrará el lunes llevará, para su resolución, el expediente de pavimentación de Madrid.

El puerto de Almería. Una Comisión de Almería ha visitado al ministro de Fomento para interesarle en la pronta distribución del crédito para subvenciones á las Juntas de Obras del Puerto, y que se libre á la de Almería la consignación que le corresponda, pues en otro caso, será preciso paralizar algunas obras, y con el despido de obreros se agravará la crisis del trabajo.

Ofreció el Sr. Ugarte á los comisionados que se activarán los trabajos para esa distribución y procurará que, si no en el mes actual, en los primeros del próximo, pueda disponer la Junta de Obras del Puerto de Almería de la subvención que le corresponde.

Junta sindical de la Bolsa. Para cumplimentarle ha visitado al ministro de Fomento la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid, recientemente elegida.

Transportes marítimos. El ministro de Suecia en España ha visitado al ministro de Fomento para exponerle algunos extremos relacionados con la forma de restablecer y asegurar, los transportes marítimos entre aquella nación y España.

El heredero de Bulgaria. El heredero de Bulgaria, el príncipe Boris, heredero del trono de Bulgaria, con la Princesa Isabel de Rumania.

El Japón y el Vaticano. Una Misión extraordinaria. El príncipe de Gales de Inglaterra ha recibido un despacho de Roma, según el cual, el Gobierno japonés enviará una Misión extraordinaria para felicitar á Su Santidad Benedicto XV por su elevación al solio pontificio.

Inglaterra y los Estados Unidos. La contestación inglesa. LONDRES, 9. Asegúrase que ayer fué enviada al Gabinete de Washington la nota diplomática provisional, contestando á la reclamación formulada por aquel país. La contestación inglesa está redactada en términos de franca amistad.

Protesta de Alemania. La República de San Marino. ROMA, 9. El periódico *Il Corriere della Sera* publica la noticia de que Alemania ha enviado á la República de San Marino una protesta en la que acusa á dicha República de favorecer el espionaje por medio de la radiotelegrafía en favor de los aliados.

Muerte de la cantante Delna. Víctimas de un disparo de obús. PARIS, 9. El periódico *La Independencia Belga* da noticia de la muerte de la célebre cantante Mme. Delna.

Contra los aviadores aliados. Los alemanes ofrecen premiar á quien los cace. LONDRES, 9. Los periódicos publican un despacho de Amsterdam, que dice lo siguiente: «El *Eco Belga* anuncia que con motivo del peligro que corren los hangares de zeppelins instalados en Bruselas, el Gobierno militar ha ofrecido primas de 2.500 francos á todo el que se apodere de un aviador francés ó inglés, vivo ó muerto.»

Los fugitivos de Galtzia. Cuadros tristes. ROMA, 9. Un diario socialista de Viena describe el triste cuadro de la vida que llevan los fugitivos de Galtzia.

Palabras del conde de Tisza. Sobre la responsabilidad de la guerra. BERNA, 9. Informes procedentes de Viena comunican que el conde de Tisza, presidente del Consejo de Ministros de Hungría, ha pronunciado un discurso en el que ha hecho, entre otras, las manifestaciones que siguen: «Sólo en estos últimos tiempos he tomado parte efectiva en la dirección política de la Monarquía austrohúngara.

En pro de la paz hemos hecho todos los esfuerzos compatibles con nuestro honor. No acepto la responsabilidad de una guerra preventiva. De diferentes lados han venido provocaciones, y no hemos podido impedir que la guerra se declarase. Han sido las circunstancias las que nos han arrastrado á la guerra.»

Los sistemas de desagüe de las propiedades particulares se componen de dos partes: una la que pudiéramos llamar interior y otra la que sirve de enlace en el alcantarillado oficial de la calle. Estas dos partes deben separarse de modo tal, que no pueda servir nunca de pretexto para la conservación de los desagües particulares el mal estado en que puede estar la red oficial.

Es práctica constante en todos los servicios públicos, como los de abastecimiento de agua, luz eléctrica, gas, teléfonos, etc., que los particulares ó propietarios de fincas establezcan las redes de distribución interior de las viviendas, quedando al cuidado de la Empresa ó de la entidad á que corresponda el suministro el cuidado de efectuar los injer-

tos, y acometimientos necesarios, de cuyas operaciones ó obras pasa posteriormente sus cuentas á los propietarios. La única excepción que existe es en lo que se refiere al alcantarillado, y como cada acometida se hace con arreglo á un criterio distinto, pues no existe más disposición reglamentaria que las Ordenanzas municipales, resulta que poco á poco el alcantarillado se va construyendo, pues el particular hace su obra sin precaución de ningún género, y lo mismo hacen el rompimiento por las bóvedas que por los muros laterales. Es preciso, pues, que la red de alcantarillado se considere lo mismo que otro servicio público cualquiera, en el cual no debe nupca, ni bajo ningún pretexto, intervenir un particular, sin cuya precaución no es posible exigir á la Administración la debida conservación de sus redes, pues los particulares, atendiendo más bien á su beneficio que al interés general, no cuidan, ni les importa, el estado en que dejan la vía pública, y del mismo modo que una cala en el pavimento de la vía oficial la hacen y reconstituye el Municipio, cobrando luego el importe de la obra, así todo rompimiento ó acometida á la alcantarilla oficial deben practicarla los operarios municipales, pasando después la cuenta ó factura de los gastos ocasionados, y del mismo modo que existe un cuadro de precios para las calas que se practiquen en la vía pública, según la clase de pavimentos, debe confeccionarse una serie de modelos tipos de acometidas con sus precios correspondientes, los cuales habrían de estudiarse en forma tal, que no pudiera nunca suponerse que constituía un motivo de ingreso ó de especulación para el Municipio, sino que existía un perfecto equilibrio entre los gastos que la obra requiera y las cantidades que por ella habrán de abonar los propietarios.

Teniendo en cuenta estas razones, he redactado un proyecto de reglamento, al cual habrán de someterse todos los propietarios de fincas enclavadas en el término municipal de Madrid, señalando un plazo prudencial para que, sin imponer grandes sacrificios á la propiedad, se llegue, aunque sea lentamente, á obtener un resultado satisfactorio, y que el saneamiento de las fincas urbanas deje de ser una fección al amparo de las disposiciones vigentes, anticuadas en materia de higiene pública.

Ha manifestado el ministro de Fomento que al Consejo de ministros que se celebrará el lunes llevará, para su resolución, el expediente de pavimentación de Madrid.

El puerto de Almería. Una Comisión de Almería ha visitado al ministro de Fomento para interesarle en la pronta distribución del crédito para subvenciones á las Juntas de Obras del Puerto, y que se libre á la de Almería la consignación que le corresponda, pues en otro caso, será preciso paralizar algunas obras, y con el despido de obreros se agravará la crisis del trabajo.

Ofreció el Sr. Ugarte á los comisionados que se activarán los trabajos para esa distribución y procurará que, si no en el mes actual, en los primeros del próximo, pueda disponer la Junta de Obras del Puerto de Almería de la subvención que le corresponde.

Junta sindical de la Bolsa. Para cumplimentarle ha visitado al ministro de Fomento la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid, recientemente elegida.

Transportes marítimos. El ministro de Suecia en España ha visitado al ministro de Fomento para exponerle algunos extremos relacionados con la forma de restablecer y asegurar, los transportes marítimos entre aquella nación y España.

El heredero de Bulgaria. El heredero de Bulgaria, el príncipe Boris, heredero del trono de Bulgaria, con la Princesa Isabel de Rumania.

El Japón y el Vaticano. Una Misión extraordinaria. El príncipe de Gales de Inglaterra ha recibido un despacho de Roma, según el cual, el Gobierno japonés enviará una Misión extraordinaria para felicitar á Su Santidad Benedicto XV por su elevación al solio pontificio.

Inglaterra y los Estados Unidos. La contestación inglesa. LONDRES, 9. Asegúrase que ayer fué enviada al Gabinete de Washington la nota diplomática provisional, contestando á la reclamación formulada por aquel país. La contestación inglesa está redactada en términos de franca amistad.

Protesta de Alemania. La República de San Marino. ROMA, 9. El periódico *Il Corriere della Sera* publica la noticia de que Alemania ha enviado á la República de San Marino una protesta en la que acusa á dicha República de favorecer el espionaje por medio de la radiotelegrafía en favor de los aliados.

Muerte de la cantante Delna. Víctimas de un disparo de obús. PARIS, 9. El periódico *La Independencia Belga* da noticia de la muerte de la célebre cantante Mme. Delna.

Contra los aviadores aliados. Los alemanes ofrecen premiar á quien los cace. LONDRES, 9. Los periódicos publican un despacho de Amsterdam, que dice lo siguiente: «El *Eco Belga* anuncia que con motivo del peligro que corren los hangares de zeppelins instalados en Bruselas, el Gobierno militar ha ofrecido primas de 2.500 francos á todo el que se apodere de un aviador francés ó inglés, vivo ó muerto.»

Los fugitivos de Galtzia. Cuadros tristes. ROMA, 9. Un diario socialista de Viena describe el triste cuadro de la vida que llevan los fugitivos de Galtzia.

Palabras del conde de Tisza. Sobre la responsabilidad de la guerra. BERNA, 9. Informes procedentes de Viena comunican que el conde de Tisza, presidente del Consejo de Ministros de Hungría, ha pronunciado un discurso en el que ha hecho, entre otras, las manifestaciones que siguen: «Sólo en estos últimos tiempos he tomado parte efectiva en la dirección política de la Monarquía austrohúngara.

En pro de la paz hemos hecho todos los esfuerzos compatibles con nuestro honor. No acepto la responsabilidad de una guerra preventiva. De diferentes lados han venido provocaciones, y no hemos podido impedir que la guerra se declarase. Han sido las circunstancias las que nos han arrastrado á la guerra.»

Los sistemas de desagüe de las propiedades particulares se componen de dos partes: una la que pudiéramos llamar interior y otra la que sirve de enlace en el alcantarillado oficial de la calle. Estas dos partes deben separarse de modo tal, que no pueda servir nunca de pretexto para la conservación de los desagües particulares el mal estado en que puede estar la red oficial.

Es práctica constante en todos los servicios públicos, como los de abastecimiento de agua, luz eléctrica, gas, teléfonos, etc., que los particulares ó propietarios de fincas establezcan las redes de distribución interior de las viviendas, quedando al cuidado de la Empresa ó de la entidad á que corresponda el suministro el cuidado de efectuar los injer-

tos, y acometimientos necesarios, de cuyas operaciones ó obras pasa posteriormente sus cuentas á los propietarios. La única excepción que existe es en lo que se refiere al alcantarillado, y como cada acometida se hace con arreglo á un criterio distinto, pues no existe más disposición reglamentaria que las Ordenanzas municipales, resulta que poco á poco el alcantarillado se va construyendo, pues el particular hace su obra sin precaución de ningún género, y lo mismo hacen el rompimiento por las bóvedas que por los muros laterales. Es preciso, pues, que la red de alcantarillado se considere lo mismo que otro servicio público cualquiera, en el cual no debe nupca, ni bajo ningún pretexto, intervenir un particular, sin cuya precaución no es posible exigir á la Administración la debida conservación de sus redes, pues los particulares, atendiendo más bien á su beneficio que al interés general, no cuidan, ni les importa, el estado en que dejan la vía pública, y del mismo modo que una cala en el pavimento de la vía oficial la hacen y reconstituye el Municipio, cobrando luego el importe de la obra, así todo rompimiento ó acometida á la alcantarilla oficial deben practicarla los operarios municipales, pasando después la cuenta ó factura de los gastos ocasionados, y del mismo modo que existe un cuadro de precios para las calas que se practiquen en la vía pública, según la clase de pavimentos, debe confeccionarse una serie de modelos tipos de acometidas con sus precios correspondientes, los cuales habrían de estudiarse en forma tal, que no pudiera nunca suponerse que constituía un motivo de ingreso ó de especulación para el Municipio, sino que existía un perfecto equilibrio entre los gastos que la obra requiera y las cantidades que por ella habrán de abonar los propietarios.

Teniendo en cuenta estas razones, he redactado un proyecto de reglamento, al cual habrán de someterse todos los propietarios de fincas enclavadas en el término municipal de Madrid, señalando un plazo prudencial para que, sin imponer grandes sacrificios á la propiedad, se llegue, aunque sea lentamente, á obtener un resultado satisfactorio, y que el saneamiento de las fincas urbanas deje de ser una fección al amparo de las disposiciones vigentes, anticuadas en materia de higiene pública.

Ha manifestado el ministro de Fomento que al Consejo de ministros que se celebrará el lunes llevará, para su resolución, el expediente de pavimentación de Madrid.

El puerto de Almería. Una Comisión de Almería ha visitado al ministro de Fomento para interesarle en la pronta distribución del crédito para subvenciones á las Juntas de Obras del Puerto, y que se libre á la de Almería la consignación que le corresponda, pues en otro caso, será preciso paralizar algunas obras, y con el despido de obreros se agravará la crisis del trabajo.

López, por sedición, asistiendo también á la vista el defensor.

Jueves, 14.—En sala especial de Justicia, con asistencia de letrado, la apelación interpuesta por Juan Sánchez Martínez, contra sentencia del Juzgado de Guerra de Melilla, en accidente del trabajo.

ASUNTOS DE MARINA Presentaciones. Hoy cumplimentaron al ministro de Marina el comandante general de Larache, general Fernández Silvestre, y el gobernador militar de Santander.

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO El pavimento de Madrid. Ha manifestado el ministro de Fomento que al Consejo de ministros que se celebrará el lunes llevará, para su resolución, el expediente de pavimentación de Madrid.

El puerto de Almería. Una Comisión de Almería ha visitado al ministro de Fomento para interesarle en la pronta distribución del crédito para subvenciones á las Juntas de Obras del Puerto, y que se libre á la de Almería la consignación que le corresponda, pues en otro caso, será preciso paralizar algunas obras, y con el despido de obreros se agravará la crisis del trabajo.

Ofreció el Sr. Ugarte á los comisionados que se activarán los trabajos para esa distribución y procurará que, si no en el mes actual, en los primeros del próximo, pueda disponer la Junta de Obras del Puerto de Almería de la subvención que le corresponde.

Junta sindical de la Bolsa. Para cumplimentarle ha visitado al ministro de Fomento la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid, recientemente elegida.

Transportes marítimos. El ministro de Suecia en España ha visitado al ministro de Fomento para exponerle algunos extremos relacionados con la forma de restablecer y asegurar, los transportes marítimos entre aquella nación y España.

El heredero de Bulgaria. El heredero de Bulgaria, el príncipe Boris, heredero del trono de Bulgaria, con la Princesa Isabel de Rumania.

El Japón y el Vaticano. Una Misión extraordinaria. El príncipe de Gales de Inglaterra ha recibido un despacho de Roma, según el cual, el Gobierno japonés enviará una Misión extraordinaria para felicitar á Su Santidad Benedicto XV por su elevación al solio pontificio.

Inglaterra y los Estados Unidos. La contestación inglesa. LONDRES, 9. Asegúrase que ayer fué enviada al Gabinete de Washington la nota diplomática provisional, contestando á la reclamación formulada por aquel país. La contestación inglesa está redactada en términos de franca amistad.

Protesta de Alemania. La República de San Marino. ROMA, 9. El periódico *Il Corriere della Sera* publica la noticia de que Alemania ha enviado á la República de San Marino una protesta en la que acusa á dicha República de favorecer el espionaje por medio de la radiotelegrafía en favor de los aliados.

Muerte de la cantante Delna. Víctimas de un disparo de obús. PARIS, 9. El periódico *La Independencia Belga* da noticia de la muerte de la célebre cantante Mme. Delna.

Contra los aviadores aliados. Los alemanes ofrecen premiar á quien los cace. LONDRES, 9. Los periódicos publican un despacho de Amsterdam, que dice lo siguiente: «El *Eco Belga* anuncia que con motivo del peligro que corren los hangares de zeppelins instalados en Bruselas, el Gobierno militar ha ofrecido primas de 2.500 francos á todo el que se apodere de un aviador francés ó inglés, vivo ó muerto.»

Los fugitivos de Galtzia. Cuadros tristes. ROMA, 9. Un diario socialista de Viena describe el triste cuadro de la vida que llevan los fugitivos de Galtzia.

Palabras del conde de Tisza. Sobre la responsabilidad de la guerra. BERNA, 9. Informes procedentes de Viena comunican que el conde de Tisza, presidente del Consejo de Ministros de Hungría, ha pronunciado un discurso en el que ha hecho, entre otras, las manifestaciones que siguen: «Sólo en estos últimos tiempos he tomado parte efectiva en la dirección política de la Monarquía austrohúngara.

En pro de la paz hemos hecho todos los esfuerzos compatibles con nuestro honor. No acepto la responsabilidad de una guerra preventiva. De diferentes lados han venido provocaciones, y no hemos podido impedir que la guerra se declarase. Han sido las circunstancias las que nos han arrastrado á la guerra.»

Los sistemas de desagüe de las propiedades particulares se componen de dos partes: una la que pudiéramos llamar interior y otra la que sirve de enlace en el alcantarillado oficial de la calle. Estas dos partes deben separarse de modo tal, que no pueda servir nunca de pretexto para la conservación de los desagües particulares el mal estado en que puede estar la red oficial.

Es práctica constante en todos los servicios públicos, como los de abastecimiento de agua, luz eléctrica, gas, teléfonos, etc., que los particulares ó propietarios de fincas establezcan las redes de distribución interior de las viviendas, quedando al cuidado de la Empresa ó de la entidad á que corresponda el suministro el cuidado de efectuar los injer-

tos, y acometimientos necesarios, de cuyas operaciones ó obras pasa posteriormente sus cuentas á los propietarios. La única excepción que existe es en lo que se refiere al alcantarillado, y como cada acometida se hace con arreglo á un criterio distinto, pues no existe más disposición reglamentaria que las Ordenanzas municipales, resulta que poco á poco el alcantarillado se va construyendo, pues el particular hace su obra sin precaución de ningún género, y lo mismo hacen el rompimiento por las bóvedas que por los muros laterales. Es preciso, pues, que la red de alcantarillado se considere lo mismo que otro servicio público cualquiera, en el cual no debe nupca, ni bajo ningún pretexto, intervenir un particular, sin cuya precaución no es posible exigir á la Administración la debida conservación de sus redes, pues los particulares, atendiendo más bien á su beneficio que al interés general, no cuidan, ni les importa, el estado en que dejan la vía pública, y del mismo modo que una cala en el pavimento de la vía oficial la hacen y reconstituye el Municipio, cobrando luego el importe de la obra, así todo rompimiento ó acometida á la alcantarilla oficial deben practicarla los operarios municipales, pasando después la cuenta ó factura de los gastos ocasionados, y del mismo modo que existe un cuadro de precios para las calas que se practiquen en la vía pública, según la clase de pavimentos, debe confeccionarse una serie de modelos tipos de acometidas con sus precios correspondientes, los cuales habrían de estudiarse en forma tal, que no pudiera nunca suponerse que constituía un motivo de ingreso ó de especulación para el Municipio, sino que existía un perfecto equilibrio entre los gastos que la obra requiera y las cantidades que por ella habrán de abonar los propietarios.

Teniendo en cuenta estas razones, he redactado un proyecto de reglamento, al cual habrán de someterse todos los propietarios de fincas enclavadas en el término municipal de Madrid, señalando un plazo prudencial para que, sin imponer grandes sacrificios á la propiedad, se llegue, aunque sea lentamente, á obtener un resultado satisfactorio, y que el saneamiento de las fincas urbanas deje de ser una fección al amparo de las disposiciones vigentes, anticuadas en materia de higiene pública.

Ha manifestado el ministro de Fomento que al Consejo de ministros que se celebrará el lunes llevará, para su resolución, el expediente de pavimentación de Madrid.

El puerto de Almería. Una Comisión de Almería ha visitado al ministro de Fomento para interesarle en la pronta distribución del crédito para subvenciones á las Juntas de Obras del Puerto, y que se libre á la de Almería la consignación que le corresponda, pues en otro caso, será preciso paralizar algunas obras, y con el despido de obreros se agravará la crisis del trabajo.

Ofreció el Sr. Ugarte á los comisionados que se activarán los trabajos para esa distribución y procurará que, si no en el mes actual, en los primeros del próximo, pueda disponer la Junta de Obras del Puerto de Almería de la subvención que le corresponde.

Junta sindical de la Bolsa. Para cumplimentarle ha visitado al ministro de Fomento la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid, recientemente elegida.

Transportes marítimos. El ministro de Suecia en España ha visitado al ministro de Fomento para exponerle algunos extremos relacionados con la forma de restablecer y asegurar, los transportes marítimos entre aquella nación y España.

El heredero de Bulgaria. El heredero de Bulgaria, el príncipe Boris, heredero del trono de Bulgaria, con la Princesa Isabel de Rumania.

El Japón y el Vaticano. Una Misión extraordinaria. El príncipe de Gales de Inglaterra ha recibido un despacho de Roma, según el cual, el Gobierno japonés enviará una Misión extraordinaria para felicitar á Su Santidad Benedicto XV por su elevación al solio pontificio.

Inglaterra y los Estados Unidos. La contestación inglesa. LONDRES, 9. Asegúrase que ayer fué enviada al Gabinete de Washington la nota diplomática provisional, contestando á la reclamación formulada por aquel país. La contestación inglesa está redactada en términos de franca amistad.

Protesta de Alemania. La República de San Marino. ROMA, 9. El periódico *Il Corriere della Sera* publica la noticia de que Alemania ha enviado á la República de San Marino una protesta en la que acusa á dicha República de favorecer el espionaje por medio de la radiotelegrafía en favor de los aliados.

Muerte de la cantante Delna. Víctimas de un disparo de obús. PARIS, 9. El periódico *La Independencia Belga* da noticia de la muerte de la célebre cantante Mme. Delna.

Contra los aviadores aliados. Los alemanes ofrecen premiar á quien los cace. LONDRES, 9. Los periódicos publican un despacho de Amsterdam, que dice lo siguiente: «El *Eco Belga* anuncia que con motivo del peligro que corren los hangares de zeppelins instalados en Bruselas, el Gobierno militar ha ofrecido primas de 2.500 francos á todo el que se apodere de un aviador francés ó inglés, vivo ó muerto.»

Los fugitivos de Galtzia. Cuadros tristes. ROMA, 9. Un diario socialista de Viena describe el triste cuadro de la vida que llevan los fugitivos de Galtzia.

Palabras del conde de Tisza. Sobre la responsabilidad de la guerra. BERNA, 9. Informes procedentes de Viena comunican que el conde de Tisza, presidente del Consejo de Ministros de Hungría, ha pronunciado un discurso en el que ha hecho, entre otras, las manifestaciones que siguen: «Sólo en estos últimos tiempos he tomado parte efectiva en la dirección política de la Monarquía austrohúngara.

En pro de la paz hemos hecho todos los esfuerzos compatibles con nuestro honor. No acepto la responsabilidad de una guerra preventiva. De diferentes lados han venido provocaciones, y no hemos podido impedir que la guerra se declarase. Han sido las circunstancias las que nos han arrastrado á la guerra.»

Los sistemas de desagüe de las propiedades particulares se componen de dos partes: una la que pudiéramos llamar interior y otra la que sirve de enlace en el alcantarillado oficial de la calle. Estas dos partes deben separarse de modo tal, que no pueda servir nunca de pretexto para la conservación de los desagües particulares el mal estado en que puede estar la red oficial.

Es práctica constante en todos los servicios públicos, como los de abastecimiento de agua, luz eléctrica, gas, teléfonos, etc., que los particulares ó propietarios de fincas establezcan las redes de distribución interior de las viviendas, quedando al cuidado de la Empresa ó de la entidad á que corresponda el suministro el cuidado de efectuar los injer-

tos, y acometimientos necesarios, de cuyas operaciones ó obras pasa posteriormente sus cuentas á los propietarios. La única excepción que existe es en lo que se refiere al alcantarillado, y como cada acometida se hace con arreglo á un criterio distinto, pues no existe más disposición reglamentaria que las Ordenanzas municipales, resulta que poco á poco el alcantarillado se va construyendo, pues el particular hace su obra sin precaución de ningún género, y lo mismo hacen el rompimiento por las bóvedas que por los muros laterales. Es preciso, pues, que la red de alcantarillado se considere lo mismo que otro servicio público cualquiera, en el cual no debe nupca, ni bajo ningún pretexto, intervenir un particular, sin cuya precaución no es posible exigir á la Administración la debida conservación de sus redes, pues los particulares, atendiendo más bien á su beneficio que al interés general, no cuidan, ni les importa, el estado en que dejan la vía pública, y del mismo modo que una cala en el pavimento de la vía oficial la hacen y reconstituye el Municipio, cobrando luego el importe de la obra, así todo rompimiento ó acometida á la alcantarilla oficial deben practicarla los operarios municipales, pasando después la cuenta ó factura de los gastos ocasionados, y del mismo modo que existe un cuadro de precios para las calas que se practiquen en la vía pública, según la clase de pavimentos, debe confeccionarse una serie de modelos tipos de acometidas con sus precios correspondientes, los cuales habrían de estudiarse en forma tal, que no pudiera nunca suponerse que constituía un motivo de ingreso ó de especulación para el Municipio, sino que existía un perfecto equilibrio entre los gastos que la obra requiera y las cantidades que por ella habrán de abonar los propietarios.

Teniendo en cuenta estas razones, he redactado un proyecto de reglamento, al cual habrán de someterse todos los propietarios de fincas enclavadas en el término municipal de Madrid, señalando un plazo prudencial para que, sin imponer grandes sacrificios á la propiedad, se llegue, aunque sea lentamente, á obtener un resultado satisfactorio, y que el saneamiento de las fincas urbanas deje de ser una fección al amparo de las disposiciones vigentes, anticuadas en materia de higiene pública.

Ha manifestado el ministro de Fomento que al Consejo de ministros que se celebrará el lunes llevará, para su resolución, el expediente de pavimentación de Madrid.

El puerto de Almería. Una Comisión de Almería ha visitado al ministro de Fomento para interesarle en la pronta distribución del crédito para subvenciones á las Juntas de Obras del Puerto, y que se libre á la de Almería la consignación que le corresponda, pues en otro caso, será preciso paralizar algunas obras, y con el despido de obreros se agravará la crisis del trabajo.

Ofreció el Sr. Ugarte á los comisionados que se activarán los trabajos para esa distribución y procurará que, si no en el mes actual, en los primeros del próximo, pueda disponer la Junta de Obras del Puerto de Almería de la subvención que le corresponde.

Junta sindical de la Bolsa. Para cumplimentarle ha visitado al ministro de Fomento la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid, recientemente elegida.

Transportes marítimos. El ministro de Suecia en España ha visitado al ministro de Fomento para exponerle algunos extremos relacionados con la forma de restablecer y asegurar, los transportes marítimos entre aquella nación y España.

El heredero de Bulgaria. El heredero de Bulgaria, el príncipe Boris, heredero del trono de Bulgaria, con la Princesa Isabel de Rumania.

El Japón y el Vaticano. Una Misión extraordinaria. El príncipe de Gales de Inglaterra ha recibido un despacho de Roma, según el cual, el Gobierno japonés enviará una Misión extraordinaria para felicitar á Su Santidad Benedicto XV por su elevación al solio pontificio.

Inglaterra y los Estados Unidos. La contestación inglesa. LONDRES, 9. Asegúrase que ayer fué enviada al Gabinete de Washington la nota diplomática provisional, contestando á la reclamación formulada por aquel país. La contestación inglesa está redactada en términos de franca amistad.

GRAN MUNDO

Los condes de San Luis han dado ayer un espléndido almuerzo, en su elegante morada, en honor del Presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato.

Los demás comensales eran los ministros de la Guerra y de Gobernación, la marquesa de Squilache, el conde y la condesa de Agreila, y los dos hijos de los dueños de la casa.

En la próxima semana la marquesa de Squilache reanudaré sus comidas de los miércoles, seguidas de partidas de tresillo y «bridge».

—El conde de Estradas, hijo de los duques de Santo Mauro, ha marchado á San Fernando.

—La grave dolencia que padecía la res-

table señora doña Pilar San Martín, viuda de Almagro, madre del distinguido diplomático

Impresiones de la guerra

En Alemania.

LONDRES, 9. El corresponsal del «Daily Telegraph» en Copenhague, dice que, según un telegrama recibido de Berlín, las batallas alrededor de Sochaczow han demostrado la importancia que Alemania da a la toma de Varsovia.

Añade que el general Hindenburg reunió para este objeto veintidós Cuerpos de ejército en la orilla izquierda del Vístula, a fin de atacar a Varsovia, y en veinticuatro horas atacó hasta once veces, sin resultado.

En el frente de los aliados

El comunicado oficial.

PARIS, 9. Comunicado oficial de las tropas: «Sobre Ipres hemos desmantelado las trincheras enemigas y reducido al silencio sus piezas Minnenweffer.

En la región de Arras y Amiens hubo duelos de artillería con marcada ventaja a nuestro favor.

En la región de Soupir nos hemos brillantemente apoderado ayer mañana de la cresta número 132, que quedó en nuestro poder, porque los tres violentos contraataques que intentó el enemigo fueron siempre rechazados.

Sobre ese punto, nuestras ganancias representan tres líneas de trincheras alemanas en un frente de 600 metros.

El enemigo, para desquitarse de esa derrota, bombardeó Soissons, destruyendo e incendiando su Hotel de Ville y el Palacio de Justicia.

Al Sur de Laon y Craonne hemos destruido unos cobertizos que servían de depósitos de ametralladoras, y reducido a silencio la artillería enemiga, que bombardeaba nuestras trincheras.

En la región de Perthes, el enemigo ha intentado un ataque, al que contestamos con un contraataque que nos permitió conservar nuestras posiciones y apoderarnos además de 600 metros de trincheras enemigas.

Además del ataque directo realizado por nosotros sobre Perthes, hemos al mismo tiempo efectuado un contraataque sobre la cresta núm. 200, que nos hizo dueños del pueblo donde nos hemos instalado, progresando además en sus afueras.

Nuestras ganancias por este frente son de más de 500 metros de avance.

Sobre el frente, entre Reims y la Argona, nuestra artillería, según han declarado los mismos prisioneros alemanes ha causado grandes pérdidas al enemigo.

En Argona hemos sufrido sobre nuestra derecha un vivo ataque del enemigo, al que hemos contestado con un contraataque no menos vivo que nos ha traído a nuestro primitivo punto de partida.

En Woevre, al Noroeste de Fliricy, en los bosques de Ailly y de Le Prêtre, hemos realizado pequeños avances.

En la región de Cernay hemos mantenido nuestras posiciones.

Más al Sur, el enemigo, muy reforzado, ha vuelto a ocupar Burnhaupt-le-Haut a costa de grandes pérdidas.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL.

Una reunión importante.

Esta tarde, en el domicilio del Real Aero Club de España, se han reunido, convocados por el presidente de la Real Federación Española de Foot-Ball, Sr. García Molinas, los presidentes de las Sociedades madrileñas y los cronistas deportivos de la Prensa.

La reunión tenía por objeto que los asistentes expusieran su opinión para tratar de evitar los lamentables incidentes que vienen ocurriendo en los campos de juego.

Hicieron uso de la palabra, y justo es consignar que en todos resplandeció el buen criterio y su amor por el foot-ball, los señores Sánchez Arias, Arenal, Dieste, Cañas, Ruiz Ferry, Angulo, Ruete, Parages, Valls y Sánchez de León.

Al final de la reunión, el Sr. García Molinas hizo una especie de resumen, acordando que en lo tocante al público en los partidos se pondrá bajo el amparo de la autoridad, para lo cual visitará al Sr. Méndez Alarcón, con objeto de que éste envíe a los partidos Policía de la brigada de espectáculos, que se encargue de garantizar el orden.

Referente a los jugadores, se tomó la determinación de que en breve se ponga en vigor el reclamo que la Federación del Centro está terminando y que ha de regir en esta región.

Asimismo, éste será enviado a las demás Federaciones, con objeto de que lo ensayen si lo juzgan conveniente, y hagan en él las modificaciones que la práctica aconseje.

Este período de ensayo durará hasta que se celebre la Asamblea nacional.

De todas maneras, en la región centro se utilizará, no sólo en los partidos entre sus Clubs, sino también en todos los que los de las demás Federaciones jueguen en esta región.

La reunión terminó a las seis, dando las gracias el Sr. García Molinas a todos los que habían acudido, respondiendo a su amable invitación.

El redactor de «El Liberal», Sr. Lozano, que no pudo asistir por impedimento ocupaciones particulares, excusó, en atenta carta, su asistencia.

Eliminatorias del campeonato.

El domingo, a las tres de la tarde, se celebrará en el campo de Madrid F. C. (calle de Narváez) el encuentro entre los primeros equipos de esta Sociedad y el Racing Club; los equipos los forman:

Madrid F. C.: Carce, Bernabeu, Erize, Irureta, Machimbarrena, Castel, Nerudan, Bernabeu, Petit (R.), Petit (J.), Aranguren (S.).—Racing Club: Pascual, Pelous, Pascual Montero, Fortunato, Larrañaga, González, Aurelio, Rey, Miguel y Costa.

También en Barcelona...

Decididamente, los jugadores de foot-ball deben haberse contagiado de las naciones europeas, que andan zurrándose la badana, y es raro el partido en que los ardores bélicos no salgan a relucir, ya sea en forma de puñetazos, bofetadas u otros excesos más o menos agresivos.

A los incidentes ocurridos en Bilbao y en Madrid, hay que añadir, por desgracia, el de Barcelona, haciendo presumir que los futboleros, pues ya van a merecer este título, están bajo el influjo de Marte en el presente año, y que se pondrá de moda, si siguen así las cosas, las corazas y los cascos con celada para practicar este deporte que hasta ahora encomiábamos, y que vamos a execrar dentro de poco, si Dios no mejora sus horas.

El diario Las Noticias, de Barcelona, dice del partido celebrado el día 6 lo siguiente: «En el campo del «New Catalonia» celebróse ayer, por la tarde, ante bastante público, el partido final del concurso «Copa Valentín», siendo los Clubs contendientes el equipo reserva del «Barcelona», y el primero del «Sabadell».

El encuentro fué reñidísimo, al extremo de que los jugadores llegaron a las manos repetidas veces, y por lo cual nos abstenemos de reseñarlo, ya que por otra parte el juego desarrollado tampoco se lo merece.

Fué el resultado un empate a un goal, por cuyo motivo tendrá que repetirse el match.

Los bandos estaban compuestos de este modo: «Barcelona»: Aramburo, Tudó, Barba, Costa Sans, Morales, Tarré, Vinals, Castells, Ormeu y Bó.

«Sabadell»: Figols, Anselmo, Casas, Pau, Monistrol, Aragay, Gallart, Renom, Dalmau, Retana y Comas.»

La Publicidad, después de reseñar el partido, dice: «El público invadió el campo distintas veces, originando un espectáculo lamontabilísimo.

En breve se repetirá el partido, al cual será forzoso acudir fuerza pública para garantizar el orden. Asimismo hará bien la entidad organizadora nombrando a un árbitro de talla. Cosa difícil es, pero muy conveniente.

«España» contra «Español».

El encuentro celebrado entre los primeros bandos del España y Español congregó numeroso público en el campo del segundo Club. Ambos bandos desarrollaron un juego hermosísimo y de gran empuje, dando lugar a interesantes jugadas, que fueron aplaudidas por el respetable.

Como las fuerzas eran muy equilibradas, el resultado fué de empate a un goal.

Los equipos estaban compuestos de este modo: España.—Puig, Ribera, Mariné, Salvo II, Casellas, Prat, Villena, Vidal, Baró, Passani y Salvo I.

Español.—Gibert, Bru, Massana, Pueo, Ugarte, Juanico, Jané, Usoliaga, Torino, López y Sanpera.

El público desfiló satisfecho del bonito partido presenciado.

DEPORTE VASCO

Partido a cesta.

En el Frontón Condal se ha jugado un partido de pelota a cesta entre socios de la Real Sociedad de Sport Vasco.

Eran las parejas contendientes los señores Gamboa y Canals, rojos, contra Cuchi y Bargañó, azules. El partido, que fué muy competido, lo ganaron los azules por 40 a 38.

Para dar una pequeña idea de la lucha, anotamos las siguientes situaciones: 26 a 15, 32 a 32, 38 a 35 y 38 a 40.

Hubo aplausos para todos.

ALCANCE POLITICO

En el ministerio de la Guerra se reunió ayer tarde la Junta de defensas del Reino, bajo la presidencia del jefe del Gobierno.

Como quiera que todas las reuniones que ha tenido dicho organismo han sido presididas por S. M. el Rey, el hecho de que la reunión de ayer fuese presidida por el señor Dato tenía que ser, como lo fué en efecto, comentado; pero si se tiene en cuenta que la misión del Monarca en esta Junta es solamente la de presidir, se comprenderá fácilmente que no es en absoluto imprescindible su presencia, máxime cuando el Rey está constantemente al habla con su primer ministro y éste ha de tenerle al corriente de la marcha de los asuntos públicos, y con preferencia de aquellos que por su índole especial competen a la Junta expresada.

La reunión de ésta duró ayer tres horas, y no será la única que en estos días se celebre, puesto que el examen de algunos asuntos, ya iniciado por la Junta, exige algunas sesiones más.

Sigue hablándose, y seguramente será tema que merecerá la atención pública muchos días, de la actitud en que se han colocado diferentes regiones de España respecto de la cuestión de las zonas neutrales.

Cuanto ahora viene desarrollándose no tiende a otra cosa que a exteriorizar la opinión de las diferentes regiones españolas, opinión que, dicho sea en verdad no era desconocida, porque antes de ahora, no sólo no dejó de traslucirse, sino que se impuso, pues no otra cosa significó la triste suerte que corriera un proyecto que en tiempos presentó a las Cortes el Sr. González Besada, y que no se aprobó.

Lo que en la actualidad ocurre no puede extrañar tampoco al Gobierno. Es más; el Gobierno creemos que fué previsior al declarar en el Congreso el Sr. Dato, respondiendo a los requerimientos de los elementos catalanes, que el proyecto de zonas neutrales, ni lo hacía cuestión de Gabinete, ni cuestión cerrada tampoco.

Se encuentra en Madrid el gobernador de Oviedo.

Esta mañana visitó al Sr. Sánchez Guerra. Dicho gobernador regresará inmediatamente a su provincia, por existir allí alguna agitación a causa del traslado de parte de la guarnición militar de Oviedo.

El ministro de Hacienda ha invitado a almorzar hoy, en la finca que posee en Canillejas, a los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

El ministro de Hacienda ha invitado a almorzar hoy, en la finca que posee en Canillejas, a los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

CASA REAL

El Rey pasó hoy el día cazando en la Casa de Campo.

Su Majestad salió de Palacio, en automóvil, a las nueve y media, con la Infanta doña Isabel, los Infantes D. Carlos y doña Luisa, el primer montero, conde de Maceda; el duque de Tarifa, los marqueses de Ivanrey y Castelar, el Sr. Amézaga y algunos otros invitados.

Durante la mañana se dieron varios ojeos, cobrándose ya numerosas piezas. Al medio día se unió a los cazadores la Reina Doña Victoria, almorzando todos en el «chalet» de la Casa de Vacas.

En Palacio estuvieron esta mañana, visitando a las Reinas, S. A. la duquesa de Talavera y los Infantes hijos de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa.

Procedente de Moratalla, ha llegado a Madrid el caballero mayor de Su Majestad, marqués de Viana.

Para los obreros

Es completamente inexacto que en el Ayuntamiento se vayan a facilitar papeletas de trabajo a todos los obreros que se presenten en la plaza de la Villa el día 15.

El Municipio tiene colocados todos los obreros que sus presupuestos le consienten, y así lo ha manifestado el alcalde, Sr. Prast, en la sesión de hoy.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EXTRANJERO

El Sr. Della Chiesa. ROMA, 9. El «Osservatore Romano» insiste en que el Sr. Della Chiesa, hermano de Su Santidad, no lleva ninguna misión política ni financiera, y añade: «Su Santidad no tiene relaciones de ningún género con este hermano desde hace muchísimos años.»

Derrota de las fuerzas de Villa. LONDRES, 9. En las cercanías de Tejas, 15.000 carrancistas han atacado a las fuerzas de Villa, que han sido derrotadas, con centenares de bajas.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, tñeles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido

por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán.

10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas. Provincias y Portugal. . . 20 » América y Oceanía. . . . 60 » Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

CULTOS PARA EL DIA 10

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Don Juan de Alarcón, y termina el triduo al Niño Jesús de la Parra, a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Boneta, triduo, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Esperitismo Santo: Adoración nocturna.—Turno: Santa Teresa de Jesús.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 10

REAL.—5 (función 32 de abono, 12 del turno primero), La bohemía.

PRINCESA.—5, El destino manda (Le destin est maître) y La cortija d'Areny.

10 (función especial a precios especiales), Mañana de Sol y La malquerida (última representación).

ESPAÑOL.—5, La cena de las burrias.

10 (función popular), La cena de las burrias.

COMEDIA.—5, El tron rápido.

10, El tron rápido.

ZARZUELA.—4, El guitarrico y Una mujer indecisa.—6,15, La Bruja (reservado).

9,15 (función popular a precios populares), Maruxa y Una mujer indecisa.

APOLO.—4 (doble), El caprichito, La Argentinita y El cavallero di Narunkestankesberg.—6 (doble), La labla de salvación, La Argentinita y El grumete.

9,30 (sencilla), Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tonos son los sabios!—11,15 (doble), El caprichito, La Argentinita y Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tonos son los sabios!

LARA.—4,30, El año (tres actos), ¡Así anda el arte! y Pastora Imperio.

10,15 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—4,15, La diadema de la Princesa (Hazanas de Arsenio Lupin).

9,15, La diadema de la Princesa (grandioso éxito).

ESLAVA.—4, Las pectorales.—6, La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos.

10,30, La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos.

COMICO.—4 (doble), El largo de Pérez (tres actos).—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

9,30 (sencilla), Mi amiga (tres actos).—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—4,30 (función entera), La mar salada (dos actos) y Fúcar XXI (dos actos).

10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, Matinée con regalos.

3,15 y 8,45, Polichius.

4, En cabeza ajena.—5, María Victoria (especial).—6,30, Mama (especial).

9,30, En plan luna de miel.—10,30, Raffles (especial).

NOVEDADES.—4 (doble), La Faraona (dos actos).—6, El cofrade Matías.—7,15, El siglo de oro.

9,15, El cofrade de una gitana.—10,30 (doble), El último juguete y El siglo de oro.

MARTIN.—4, La Sultana.—5, El soldado de cuota.—6,15, La Casa de Su Excelencia.—7,15, La Sultana.

9,30, La Casa de Su Excelencia.—10,30, La Sultana.—11,45, El soldado de cuota.

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—Cinema de moda.—A las 4 (sencilla), programa especial.—A las 6, Cabiria.—A las 10, Cabiria.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Los naufragos del Poder y Abandonados en el desierto.

SALON DORE.—Por secciones desde las 3 de la tarde.—Erijo: Bandidos en automóvil.—Estroño: Fuga en las nubes.—Precios de días laborables é iguales en todas las secciones.

EL NIAGARA.—Cine-Cine.—El día 10, a las 4 de la tarde, función entera, 1.000 metros de película y dos atracciones.—Bulaca, 1 peseta.—Palcos, 5.

Por la noche no hay función.

FRONTON CENTRAL.—De 10 de la noche a 6 de la madrugada, sexto baile de abonados.

AVISOS UTILES

Salud Perfecta

DESPUES DE UNA SERIE DE ENFERMEDADES GRAVES.

Una Prueba Viviente

«Mi hijo José de 8 años de edad, tuvo en muy poco tiempo disenteria, sarampión, tosferina y fiebres gastricas y como es natural quedó sumamente debilitado y débil. El unico reconstituyente que le hizo bien fue la Emulsión Scott. Las primeras dosis le abrieron el apetito, en poco tiempo recuperó las fuerzas perdidas, consiguió un buen desarrollo y en la actualidad goza de una salud enviable.»

ANTONIO CANO RODRIGUEZ, Calle Ancha N.º 15, Cerro Murciano (Córdoba) 2/4/14.

LA RAZÓN

Este niño se fortaleció, porque sus padres se valieron de la auténtica Emulsión SCOTT y no de una imitación inferior. La Emulsión SCOTT restituye las fuerzas por completo y con rapidez a las personas debilitadas. Aquellos cuyos hijos estén en este caso pueden tener la seguridad de que este remedio, al cual deben su vida millares de niños, producirá en ellos los mismos buenos resultados, siempre que se insistiera en pedir la auténtica

Emulsión SCOTT

Véase pues que en la envoltura, vaya la Marca de fábrica del hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Harón, Calle de Valencia, 335, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Corsejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de participar a los señores portadores de valores de la misma, que desde 1.º de febrero próximo se pagará el cupón que vence en igual fecha de las Obligaciones que a continuación se expresan:

Acciones de Lérida a Reus y Tarragona (1), cupón núm. 59. Líquido a pagar, 6,941 pesetas.

Obligaciones especiales de Huesca a Francia, cupón núm. 20. Líquido a pagar, 9,437 pesetas.

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen. En España, en los lugares siguientes: En las Cajas que la Compañía tiene establecidas en sus estaciones de Madrid, Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona y Valencia.

En el Banco Español de Crédito en Madrid y sus Agencias y correspondencias en provincias.

En el Banco de España de Madrid y en todas sus Sucursales.

En la Sociedad de Crédito Mercantil, de Barcelona, y

En el Banco de Bilbao, de Bilbao. Madrid, 2 de enero de 1915.—Por el secretario del Consejo, el secretario adjunto, Ventura González.

(1) Se participa a los señores tenedores de títulos no adheridos al contrato y que deseen verificar ahora la adhesión para el percibo del cupón núm. 59, que tendrán que depositarlos para su estampillado antes de 1.º de febrero próximo.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante.

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante.



EL SEÑOR

D. MIGUEL SICHAR Y DE TAVIRA

CAPITAN DE ARTILLERIA

FALLECIO EL 10 DE JULIO DE 1914

Conferido con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su madre, hermanos, hermano político, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Hay concedidas muchas indulgencias en la forma acostumbrada.

(7)

A tu padre, a tu madre, a tu hijo, a tu amigo, si tosen, mándales PASTILLAS CRESPO

Las Pastillas Crespo saben bien, cuestan 1,50 en todas las farmacias y no hay nada mejor para la tos, catarros y ronquera.

Tu cosquilleo en la garganta, tu tos, tu catarro, sólo le curan las Pastillas Crespo.

Pero si no hay nada mejor para la tos y los catarros que las PASTILLAS CRESPO, ¿a qué usar otros remedios?

Recomendad a vuestros amigos que estén acatarrados las PASTILLAS CRESPO; les haréis un gran favor.

En todas las farmacias de España, ptas. 1,50.—En América y Filipinas, ptas. 4.



LA SENORA

DOÑA JUANA GONZALEZ-MONTES

Y SANCHEZ DE OCAÑA

Falleció el día 11 de enero de 1909

R. I. P.

Las misas que desde la hora de las diez se celebren en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad (calle de Hortaleza) el día 11 del corriente, así como todas las que el siguiente día 12 se celebren también en la parroquia de San Ildefonso de esta corte, serán aplicadas por su alma.

Sus sobrinos y demás familia, RUEGAN a las personas piadosas que la encomienden a Dios Nuestro Señor.

Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

OPOSICIONES A ARCHIVEROS

50 plazas próximas a convocarse. Apuntar los más convenientes, por D. Joaquín Santisteban, distinguido funcionario del Cuerpo.—Pedidos al Director de El Guía del Opositor, Acuerdo, 3, 2.º, Madrid. Terminada la parte de archivos

Radiadores y calderas para calefacción

FABRICANTES: LAVIADA Y COMPAÑIA. GIJON (ASTURIAS)

Servicios de la Compañía Transatlántica.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 enero, 3 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO

INTESTINOS

CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID



Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica.
VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º Isdqa.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801.

CARNAVAL

Se alquilan coches y camiones-plataformas a precios módicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERC, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicer, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Riquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 10 y 12, y Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oidzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intaxta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida,

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA

ORO Y PERLAS

Plata, platino, galones y piedras finas PAGAMOS su valor. VENTA alhajas de ocasión, cubiertos, bandejas, toda clase de objetos en plata de ley al peso. PEREZ HERMANOS ZARAGOZA 9, Y PERSA, 2

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

Arreglomotores, fabestreros, 5

DINERO al comercio,

facil pago.—Canoas, 8, entresuelo; de 5 á 8.

NEGOCIO

formal, seguro y de gran rentabilidad mensual, se ofrece á todo el que disponga de algún capital. Casa única en la forma de operar. Informes gratis. Santiago, 1, 2.º de 4 á 5.

Tratamos norteamericanos, tres instructores donne leçons français, sténographie, dactylographie et aquarelle.—Mme. de France, Puencarral, núm. 91, 2.º de gauche.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vengo baratos. Antigua Casa Zaragoza, 4

CAMAS DORADAS

1.º Casa PINILLOS Eipoz y Mina, 5.

DINERO

sobre fincas urbanas en 1.º hipoteca. No se admiten correcciones. L.º Cs, cédula 34972.

Señora, 80 años de edad, desea empleo en comercio ó para viajar. Entiendo de costura labores. Habla español, portugués y francés. Dirigirse: Pelagos, 6 y 8, platería.

Aquila piso amueblado.—A Pavia núm. 4

TAPICERAS

N.º 10, O. Montero, n.º 10.

LA SENORA

Doña Tomasa del Valle

DE VALLE

Falleció el 10 de enero de 1867

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la parroquia de Santa Cruz de esta corte, por los señores asociados á los devotos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Su hijo D. José Eduardo del Valle; su hija política doña Visitación D. Uranga y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

(7)

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

UNION DE EMPRESARIOS DE POMPAS FUNEBRES

El Consejo de Administración, en su sesión celebrada el 7 del corriente, ha acordado que, interinamente hasta que la Junta general de accionistas decida en definitivo, se paguen durante el presente año tres pesetas por acción presente y seis por ordinaria, como dividendo mensual provisional á cuenta de beneficios.

Los señores accionistas que deseen percibir dichos dividendos mensuales y tengan las acciones en su poder, deberán entregar el cupón núm. 5 de sus títulos hasta el día 20 del presente mes en las oficinas de la Sociedad, (Carmen, número 27, 1.º, de seis á siete de la tarde, para recibir en cambio el oportuno resguardo de cobro.

Los señores accionistas que tienen sus títulos depositados en Secretaría podrán pasar á recoger los resguardos de cobro mensual en los días 25 al 31 del corriente.

Madrid 8 de enero de 1915.—El Secretario del Consejo de Administración.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Preguntas para divorcios y herencias. Preciosos. 64, Madrid.

PAN PARISIEN Y

catalán. Se expone en sus fábricas La Viñuesa, Recoletos, 4, y San Marcos, 26; Postas, 4; Serrano, 54, y en buenas panaderías.

BEBÉ BONHEUR

Modas para niños.—CARMEN, 39.

VAJILLAS GRANDES

Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Labor. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina á la Plaza del Angel.

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director proceda de la Escuela especial. Planes programas y reglamentos. Montero, 83, pasaje. Matrícula, de 3 á 7.

20.000 duros doy con hipoteca.

Lo ofrezco por letra á propietarios, comerciantes y con garantía que me convenga. Compró nudas-propiedades, resguardos Banco. Sr. Belmont.—12, L. Vález Guevara, 12, pral. de 6 á 8.

Preparatorio de Medicina

El día 15 se dará principio en esta Academia al repaso de Física, con resolución de problemas. Calle de Los Leones, 1, Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.242

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

“LA MARAVILLA,”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capitales, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Agencia de Anuncios LA PRENSA. Carmen, 18

Volúmenes antiguos comprados á altos precios. Dirigirse: R. Sanz. Calle San Lorenzo, 9.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. (Caja, 1,50 ptas en prales, farmacias.—Dej. postal: D.º Benedito, Bernardo, 41, Madrid.

ORO Y PLATA

Platino, galones, brillantes; diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL, números 2 al 5, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

MANGUITOS

corbata y estetas de piel para señoras; la casa que más barato va de en Madrid es La Magdalena, calle Mayor, 28.